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AZ ÖBÖL-HÁBORÚ MŰSZAKI BIZTOSÍTÁSI TAPASZTALATAI 

Az MH Műszaki Szemlélője, Mócsai József mk. ezredes meghívására 

látogatást tett hazánkban John Moore-Bick brit, műszaki ezredes. 

Moore-Bick ezredes űr, egy páncélos-műszaki ezred parancsnokaként részt-

vett az Öböl-háborúban, ezen belül is egy előrevetett osztagban tevé-

kenykedő páncélos dandár műszaki biztosításával kapcsolatos feladatokat 

látta el ezredével. 

Az ezredes űr előadást tartott Szegeden, a műszaki -utászdandár-

nál, meglátogatta a Kossuth Lajos Katonai Főiskola, Műszaki tanszékét 

és március 19-én délután ugyancsak előadást tartott a Zrinyi Miklós Ka-

tonai Akadémián. 

A diavetítéssel és videofilmek bejátszásával színesített előa-

dáson sok újdonságot, a szakemberek számára sok értékes információt 

hallott a szépszámú közönség. Az előadást követően Moore-Bick ezredes 

úr, közel egyórás interjút adott a Műszaki Katonai Közlöny olvasói szá-

mára . 



Ezredes úr, tisztelettel köszöntöm Önt folyóiratunk olvasói 

nevében is hazánkban. Kérem, pár szóban mutatkozzon be olvasóinknak. 

John D. Moore-Bick ezredes vagyok. Már több mint húsz éve 

szolgálok a műszaki csapatoknál. 42 éves vagyok, korábban a 21. mű-

szaki ezred parancsnoka voltam Németországban, jelenleg pedig a Védel-

mi Minisztériumban dolgozom. 

Ha jól tudom, néhány napot már eltöltött Magyarországon, az 

Akadémián ma tartott előadását megelőzően. Látogatást tett egy műsza-

ki alakulatunknál és a Kossuth Lajos Katonai Főiskola, Műszaki tanszé-

kén. A nálunk szerzett tapasztalatokról szeretném ha bevezetőül szólna. 

Mindenhol nagy szeretettel fogadtak ahol csak voltunk. Nagyon 

élveztem az egész utazást. A ma meglátogatott Katonai Főiskolán az a 

benyomásom, hogy Önök nagyon alaposan képzik a műszaki tisztjeiket. 

Ebből azt a következtetést vontam le, hogy nagyon jól tisztában van-

nak és ismerik a feladataikat amit végre kell hajtaniuk. És úgy látom 

hogy Önök megfelelő eszközökkel és felszereléssel is rendelkeznek ah-

hoz, hogy megfeleljenek azoknak az új elvárásoknak, ami az újonan kia-

lakult stratégiai helyzetben az Önök feladata és szerepe lesz. 

A műszakiak a világon mindenhol jó kapcsolatban vannak a pol-

gári élettel, a polgári építkezésekkel, ezért különösen alkalmasak ar-

ra, hogy a nagyközönségnek bemutassák a csapatok életét, a katonásko-

dást, és ismereteim szerint ez a legnagyobb kihívás ma, amivel a Magyar 

Honvédségnek szembe kell nézni. Vagyis az, hogy társadalmilag elismert-

té váljon. A hadsereg érdekében végzett hírverés egyik legjobb eszkö-

zei a műszakiak, a műszakiak tevékenysége, mivel az többnyire békés célú. 

Természetesen a helyzetből adódóan Önöknek nagyon sok szovjet 

eredetű berendezésük és felszerelésük van, melyek a szovjet katonai dok-

trínához kiválóan megfelelőek voltak. Az újonan kialakuló doktrínájuk-

nál viszont -mely most van születőben - valószínűleg nehézségeik lesz-

nek a műszaki eszközök terén is, akárcsak az egész fegyveres erőknél. 



Elmondhatom, hogy nekünk is szembe kellett néznünk ezekkel a nehézsé-

gekkel Szaúd-Arábiában, mivel 40 évig gyakorolt védelmi doktrína és 

abból adódó tevékenység után ki kellett találnunk egy csomó új dolgot 

annak érdekében, hogy alkalmassá tegyük az eszközeinket a támadó te-

vékenységre. Az Önök mostani nehézségei és gondjai pont fordított 

előjelűek. 

Lát-e lehetőséget és milyen formában a további együttműködés-

re az angol és a magyar műszaki szakemberek között? 

Azt hiszem hogy nagyon sok lehetőség van. Véleményem szerint 

az egyetlen akadály ezen a területen a nyelvi akadály. Mi nagyon jó 

kapcsolatot tartunk fenn egy csomó országgal, de nem tartom valószínű-

nek, hogy nagyon sok magyarul beszélő lenne nálunk, és nem is igen ké-

peztünk olyanokat akik magyarul beszélnek. A német nyelv mint idegen 

nyelv eléggé ismert nálunk, úgy hogy az együttműködés első fázisában 

feltétlenül olyan emberekre van szükség, akik bírják a nyelvet. Ibbet-

son ezredes, a katonai attasénk nagyon nagy erőfeszítéseket tesz ezen a 

téren, ő nagyon sokat tud tenni azért, hogy a nyelvismeret szintje fej-

lődjön Önöknél. De semmi akadályát nem látom annak, hogy néhány fős de-

legációkat cseréljünk, ellátogassunk egymáshoz, mert e látogatások so-

rán a nyelvi akadály nem olyan leküzdhetetlen. Gondolom sok embernek 

van olyan szándéka hogy megtanul angolul - ennek még kereskedelmi kiha-

tásai is vannak - én az együttműködést nem úgy képzelem el, hogy ez a 

holnap feladata. Inkább úgy gondolom, hogy erre az elkövetkezendő öt év 

távlatában van nagyobb lehetőség. 

Áttérve az Öböl-háborúra - a felkészülés során honnan (milyen 

csatornákon keresztül) és milyen műszaki felderítési adatokat tudtak 

beszerezni? Egyáltalán a beszerzett adatok mennyire bizonyultak ponto-

saknak, mennyiben segítettek a hadműveletek műszaki biztosítása megter-

vezésében , megszervezésében? 

Az első időszakban nagyon sok felderítési adatot kaptunk szaú-

di forrásokból. Főként az iraki aknákról, az alkalmazott aknatípusokról 

és az iraki akadályrendszerről, különös tekintettel a határtérségben 



kiépített műszaki zárakra (az iraki-szaudi és az iraki-kuvaiti határok 

mentén). A nyugatabbra eső területek vonatkozásában már nem volt ennyi-

re világos minden. Annak érdekében, hogy katonáinkkal megismertessük az 

iraki akadályrendszer felépítését, a kapott információk alapján létre-

hoztunk egy olyan kiképző bázist, ahol 1:1 méretarányban megépítettük 

ezeket, és ezen gyakoroltattuk az állományt. Amikor Karácsony után a 

szervező tevékenység ismételten fellángolt, egyre kevesebb hírszerzési 

adatot kaptunk, és ezek jó része is megbízhatatlannak bizonyult. A légi 

háború megindítását követően a helyzet egycsapásra megváltozott. így 

mire a földi tevékenység elindult, "elég foltos volt a térképünk" már 

(sok információt tudtunk rárajzolni). 

A beszerzett felderítési adatok hogyan befolyásolták a kialakí-

tandó műszaki csoportosításokat, az alkalmazandó műszaki technikát és 

eszközöket? 

Alapvetően ez volt a meghatározó. Fő feladatom annak biztosí-

tása volt, hogy megfelelő erősségű és összetételű páncélos-műszaki erő-

vel rendelkezzen minden harcrendi elem, különösen az elsőlépcső elemek. 

Következésképpen átszervezések végrehajtása is szükségessé vált annak 

érdekében, hogy kiegyensúlyozottan álljanak rendelkezésre az erők és 

eszközök, minden egyes harcrendi elemnél. Meg kellett természetesen 

győződnöm arról is, hogy ezek a csoportosítások megfelelő mértékben ki-

képzettek-e, ismerik-e a feladataikat, ismerik-e az összefegyvernemi 

harc sajátosságait, továbbá azt, hogy a harctevékenységek során hogyan 

kell együttműködniük a harckocsizó és a gépesített lövész alegységek-

kel? El kellett sajátítaniuk azt, hogy az előrevonások során hogy ha-

ladjanak a harckocsizók mögött, akik ezáltal bizonyos fokú védettséget 

biztosítottak számukra, hogyan kell szükség esetén a támadó harcrend 

elé mozogniuk, és a tűzfedezetük alatt dolgozniuk (végezni műszaki fela-

dataikat). A gyakorlatban aztán bebizonyosodott, hogy katonáim sokkal 

jobban elsajátították ezeket a fogásokat, mint ahogyan én számítottam 

rá. A már említett gyakorlótérről el kell még mondanom, hogy 10 km mély-

ségben építettük ki, eredeti méretarányú és rendszerű műszaki akadályokkal 



és itt gyakoroltuk többek között az együttműködés végrehajtását a 

harckocsizók, a gyalogsági harcjárművek és a műszakiak között, termé-

szetesen a tüzérségi és légi támogatás közepette. 

Melyek voltak a hadműveletek előkészítésének és a támadó had-

művelet megvívásának fő műszaki biztosítási feladatai? 

A felkészülés időszakában a legfontosabb a hadtáp és az után-

pótlás szállításának műszaki biztosítása: útépítés, táborépítés, víz-

ellátás, energia biztosítás, a csapatok műszaki anyagokkal való ellá-

tása volt. 

A felkészülési időszak másik feladata a harctevékenység műsza-

ki biztosításának megszervezése, előkészítése volt: mozgékony műszaki 

biztosítási elemek létrehozása, akadályelhárítás, akadályleküzdés együt-

tes begyakorlása a fegyvernemi alegységekkel együttműködve; tüzelőállá-

sok harckörülmények között történő gyors kiépítésének begyakorlása (ar-

ra az esetre felkészülve, ha az irakiak megállítanák a támadást) - he-

venyészett védelem létrehozása; a harckocsidandár minden egyes katoná-

ját kiképezni az aknák felszedésére, megsemmisítésére. 

A harc megvívásának időszakában ténylegesen, a tevékenységünk 

szinte teljes egészében a műszaki felderítésben, és a felderített aka-

dályok megkerülésének biztosításában merült ki. Ezen kívül "fő felada-

tunk" az volt, hogy a műszaki csoportosítások képesek legyenek a páncé-

los erőkkel együtt mozogni. Ennek azért volt igazán nagy jelentősége, 

hogy fokozzuk az összfegyvernemi alegységek katonáinak bizalmát, hogy 

érezzék hogy ott vannak mögöttük a műszakiak, és segítenek ha kell. 

Ezen fő feladatok végrehajtása mennyiben hárult közvetlenül a 

harcoló csapatokra és mennyiben a műszaki egységekre, alegységekre? 

Nálunk olyan a felépítés és a szervezet, hogy a műszaki fela-

datokat, a műszaki csapatok hajtják végre. Az összefegyvernemi alegy-

ségek részére szervezett műszaki kiképzés arra irányult, hogy megis-

mertessük velük azokat az aknákat, azokat az akadály-rendszereket, me-

lyekkel az előrevonás során találkozhatnak. 



Milyen műszaki biztosítással kapcsolatos okmányok kerültek 

kidolgozásra a különböző vezetési szinteken, mennyiben alkalmazták 

a számítástechnikai eszközöket? 

Nekünk egy nagyon jó, tábori körülmények között is alkalmaz-

ható számítógép-rendszerünk van, melyet a felkészülés időszakában 

nagymértékben felhasználtunk. Amikor magára a harctevékenységre került 

a sor, akkor csak a térkép volt az összes harci okmány, amit használ-

tunk. Az előremozgás során aztán olyan területeken is áthaladhatunk, 

amiről egyáltalán nem volt térkép. Ez azért nem jelentett különös gon-

got, mert a sivatagi térkép úgy néz ki, hogy teljesen üres, és párhu-

zamos vonalak vannak ráhúzgálva. A számítógépekre visszatérve - egy 

IBM-kompatibilis LAPTOP rendszert használtunk, melyben az egyes gépek 

a híradórendszeren keresztül voltak összekapcsolhatóak. Ez a rendszer 

biztosította, hogy a harctevékenység első vonalától, a leghátulsó harc-

rendi elemig mindenki képes volt műholdas összeköttetésen keresztül 

Angliával kommunikálni oda-vissza. Ez vonatkozik a közvetlen kommuni-

kációra és a számítógépes adatbázisok közötti kapcsolatra egyaránt. 

Nem tudom ezek után szabad-e azt mondanom, de én a jegyzetfü-

zetemben jobban megbízom, mint bármilyen kompúterben. 

Milyen eszközökkel és módszerekkel tervezték az iraki múszaki-

zár-rendszer leküzdését, és ezek az eszközök és módszerek mennyiben 

bizonyultak hatékonyaknak a kórterét végrehajtás során? 

Végül is nem került sor egyik átjárónyitó eszközünk alkalma-

zására sem. Az amerikaiak az M-l-es Abrams harckocsikra erősített ak-

nakifordító ekéket használták, mint individuális átjárónyitó eszközt. 

Ugyanakkor azt is el kell mondani, hogy a hagyományos harctéri viszo-

nyokra kifejlesztett aknakifordító ekéken bizonyos változtatásokat 

kellett eszközölni, ugyanis a homokban az eke ugyan kifordította az 

aknát, viszont a sivatagi homok "folyik mint a víz", és az áramlás 

törvényszerűségei alapján az akna visszasodródott - immár megkerülve 

az ekét - pont a lánctalp alá. A mélységben az irakiak sorozatvetőkkel 



létesített aknamezőket alkalmaztak zömében, melyek könnyen felderíthe-

tőek, és megkerülhetőek voltak, így átjárónyitásra itt sem került sor. 

Ez a felderítés egyrészt légi- és műholdas felderítés volt, másrészt 

- pl. a hagyományos aknamezők esetében - vizuális felderítés, melyet 

elég egyszerűvé tettek az irakiak által alkalmazott jelölések. Ez utób-

binál arról van szó, hogy a sivatagban nem igen állnak rendelkezésre 

állandó tereptárgyak, ezért az irakiaknak meg kellett jelölniük a saját 

aknamezőik határait, elkerülendő a saját csapatok aknamezőre futását. 

Miután ezeket a jelölési módokat felderítettünk, már aránylag könnyű 

volt a robbanó zárak felderítése és megkerülése. 

Alkalmaztak-e, és ha igen akkor hol, a hadműveletek mely idő-

szakában és milyen céllal tábaknásító eszközöket, rendszereket? 

Mivel az irakiak nem mentek át ellentámadásba, így részünkről 

sem került sor aknatelepítésre. El kell hogy mondjam viszont, hogy a 

felkészülés során ilyen jellegű tevékenységet is gyakoroltunk, sőt a 

szovjet katonai elvekből merítve az ottani mozgó-záróosztagok mintájá-

ra szervetünk részlegeket, melyek feladata a szárnyak fedezése, és az 

ellenlökő csoportosítások megállítása lett volna. Erre a célra kaptunk 

egyrészt német,SCORPION-alvázra szerelt MIWS aknaszórókat és ugyancsak 

német alvázon, francia aknaszórókat. A hagyományos eszközök közül ren-

delkeztünk a saját hasábakna telepítő rendszerünkkel, melynek segítsé-

gével fél óra alatt tudtunk volna aknamezőt telepíteni, az aknák 6 m-es 

soron belüli egymástól való távolságával. Ezt a tevékenységet jól be-

gyakoroltuk úgy nappal mint éjszaka. Nagyon hatékonynak bizonyult 

a sivatagi viszonyok között a műholdas tájoló (helymeghatározó) rend-

szer, melynek segítségével nagyon nagy pontossággal tudtuk elvégezni 

- többek között - az aknamezők bekötését is. 

Most, a háború befejezése után hogy látja: a tanulmányai so-

rán elsajátított ismeretek, a parancsnoki tevékenység gyakorlati ta-

pasztalatai és a tényleges harchelyzetben jelentkező feladatok, hogy 

viszonyultak egymáshoz? A szerzett tapasztalatok alapján mi az amit 

változatlanul jónak, eredményesnek tart a tanulmányi és a békekiképzé-

si tevékenységben, és mi az amin véleménye szerint változtatni szük-

séges és hogyan? 



Különböző szintű parancsnoki beosztásaim során többek között 

megtanultam, hogy az emberek, a beosztottak irányában bizalmat kell 

mutatni. Pontos feladatokat kell számukra szabni. Ha ez egy értelmes 

katona, akkor nagyon széleskörű feladatokkal meg lehet bízni, ha vi-

szont kevésbé jó képességű, akkor számára csak egy szűkebb feladatot 

lehet meghatározni. A feladatszabást követően viszont meg kell köve-

telni a végrehajtást. A szaúd-arábiai tapasztalatok megerősítették 

bennem ezt az elvet, hogy parancsnoknak - ismerve beosztottjait -

így kell vezetnie. 

Nagyon sok kérdésben, a helyettesem nem értett velem egyet. 

Úgy gondolta, hogy ő sokkal jobban meg tudná oldani azokat a felada-

tokat melyeket kaptunk, mint én. De nekem nagyon jó alparancsnokaim 

voltak, akik jól értették hogy hogyan kell azokhoz az utasításokhoz 

viszonyulni, melyeket ő adott ki. Amennyiben úgy gondolták, hogy két-

séges annak az utasításnak az értelme amit kaptak, akkor mindig eljöt-

tek hozzám és megkérdezték ezzel kapcsolatban az én véleményemet is. 

És ezt tehették anélkül, hogy az irántuk érzett bizalmam megingott 

volna egy pillanatra is. 

A másik nagy tapasztalat-csomag az lenne, hogy a legjobb ta-

nácsok, a legjobban működő technika mellett is - a páncélos-műszaki 

harcbiztosítás területén legalább is - a feladat eredményes végre-

hajtása, mindig a legalacsonyabb rendfokozatú kezelőkön, vezetőkön 

áll, vagy bukik. Ha valami például technikailag bonyolultnak, nehezen 

megoldhatónak látszik, akkor legcélszerűbb, ha közvetlenül a gépkeze-

lőkhöz fordul az ember, és tőlük kézdezi meg, mit lehet csinálni? Ez 

sokkal jobb, mint ha valaki egy akadémiai tudásszintű szakértőhöz 

fordulna. 

A harmadik általánosítható tapasztalat, melyet az Öböl-hábo-

rúban gyűjtöttem az, hogy két háború között az emberek, különösen a 

katonák hajlamosak megfeledkezni arról, hogy milyen fontos a műszaki 

csapatok tevékenysége, a műszaki biztosítás. De abban a pillanatban, 

amint megérkeznek a következő háború színterére, és például nincs víz-

ellátás, akkor a légibázisokon ugyanúgy, mint az összfegyvernemi egy-

ségek táboraiban igen nehéz helyzet alakul ki. Akkor rögtön mindenkinek 



eszébe jut, hogy kihez kell fordulni ezügyben. Természetesen mi ehhez 

hozzá vagyunk szokva, tudjuk azt, hogy minket akkor ismernek el csak, 

amikor szükség van ránk. 

Végezetül azt szeretném mondani: úgy tűnik, hogy mi milyen 

nagy hősök voltunk ebben a háborúban. Én azt hiszem, inkább nagyon el-

szántak voltunk. 

Ezredes úr, köszönöm az interjút, és a Műszaki Katonai Köz-

löny olvasói nevében is jó egészséget, további katona-szerencsét kí-

vánok Önnek. 

Lukács László őrnagy 

ZMKA Műszaki tanszék 

Tiszelt Olvasók! 

Tájékoztatásul közlöm, hogy 1992. március 01-el a Kossuth Lajos Kato-

nai Főiskola műszaki tanszék kollektívája, valamint nyugdíjasai 

" P I 0 N I E R " 

elnevezésű alapítványt hozták létre. 

Az alapítvány célja a műszaki tanszék állományából nyugdíjba 

vonultak szociális-anyagi támogatása, segélyezése. 

Az alapítványt öt fős kuratórium kezeli, elhelyezése a Budapest 

Bank RT szentendrei kirendeltségénél történt. 

Az alapítvány nyílt, bárki támogathatja. Az anyagi támogatást 

csak a BB RT által kibocsátott csekken lehet befizetni, a BB RT fiókjá-

nál postai befizetésre alkalmas csekk nem használható fel. 

Az alapítvány bankszámla száma: 387 - 11886 

Babinecz János őrnagy 

KLKF Műszaki tanszék 



KATASZTRÓFAHELYZETEK 

TECHNIKAI BEMUTATÓ, BUDAPEST 1992. 

Az 1. Magyar Polgári Védelmi Nap keretében technikai bemutatót 

tartottak a szervezet egyik bázisán. A bemutatón képviseltette magát a 

katasztrófák előrejelzésében, megelőzésében és következményeinek felszá-

molásában érdekelt szervek és gazdasági társulások jelentős hányada. 

Itt a forgalmazók, a felhasználók és a gyártók. Színvonalas terméktájé-

koztatókon mutatták be azokat a technikai eszközöket, melyek segítségé-

vel jelentősen csökkenthetők a kockázatok és növelhető a biztonság a 

mentés során. Figyelemreméltó, hogy a termékek jelentős része magyar 

fejlesztés, ami biztató lehet ezen termékek elterjesztésére, rendszerbe 

állítására vonatkozóan. 

A bemutató másik része a gyakorlati végrehajtás volt. A Gázmű-

vek, Vízművek, Elektromos Művek szakemberei az imitált katasztrófák kö-

vetkezményeit gyorsan és hatékonyan számolták fel. A Tűzoltóság a tőle 

megszokott színvonalon válaszolt a kihívásokra: az imitált lakástűzre 

és egyéb tűzoltási feladatokra. A Polgári Védelem szakemberei szaktudá-

sukat és szervezési ismereteiket adták a bemutató sikeréhez. 

Ezen a technikai bemutatón találkozhattunk olyan eszközökkel is, 

melyek a Honvédség érdeklődésére is számot tarthatnak. Ezek közül szeret-

nék bemutatni néhányat a következőkben. 

1. Óvóhely RDCLA csövekből 

A Fővárosi Vízművek csepeli csőgyártó üzemében 1972 óta gyárta-

nak "ROCLA" eljárással, nagy méretű, feszítés nélküli csöveket. A csövek 

anyaga vasbeton, a gyártási technológia pörgetéses és hengerléses eljá-

rással történik. A csövek vasalása kétrétegű, hegesztéses eljárással ké-

szül, hidegen húzott betonacél, periodikus bordázattal. 

A Fővárosi Vízművek 1972-től i 100-220 cm-ig, 1980-tól i 200-300 

cm-ig terjedő csöveket gyárt. Ezek az átmérők lehetővé teszik a csövek 
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más irányú felhasználását is, többek között óvóhely kialakítását. 

A ROCLA típusú óvóhely létesítésének egyik leglényegesebb előnye az, 

hogy viszonylag rövid idő alatt, kevés szakmunkával minősített élet-

védelmi létesítmény építhető. Az óvóhely védelmet nyújt a repeszek 

valamint a nukleáris fegyverek robbanásakor keletkező lökőhullám, ra-

dioaktív, fény- és hősugárzás hatásai ellen. A kialakítás lehetővé te-

szi több elem összekapcsolását, így a létesítmények többféle változat-

ban is kialakíthatók. Noha alapvetően a Polgári Védelem előírásai és 

tervezési utasításai alapján vizsgálták a létesítményt, úgy gondolom 

a Honvédség által támasztott követelményeknek is többé-kevésbé megfe-

lel. 

Néhány jellemző adat: 

Egy elem csőhossza 2,25 m, tömege 40000 N. Ezek a méretek bizonyos ér-

telemben behatárolják az alkalmazási lehetőségeket, hisz a szállítás 

és emelés alapvető a beépítés során. Az óvóhely levegő ellátását 

SZB-300-as típusú szívó-szűrő szellőztető gépegység biztosítja és lehe-

tővé teszi az alábbi üzemmódokat: 

- béke üzemmód 

- szűrt szellőzés 

- teljes elzárkózás esetén belső keringtetés regenerálás nélkül 

- belső keringtetés regenerálással 

Lehet, hogy napjainkban nem korszerű ez a szemlélet, de a tervezők fi-

gyelembe vették a gamma és neutron sugárzás elleni védelem szempontjait 

is. Ezért - a gyengítés hatékonyságának növelése érdekében - előírták, 

hogy a védőszerkezet anyaga térfogatsúlyú legyen és a - felhasznált 

anyagba elegendő könnyű vegyi elem - szilícium, kalcium - kerüljön. Az 

indukált radioaktivitás veszélyének csökkentése érdekében az anyag ösz-

szetételébe tartozó vegyi elemek alacsony sugár befogadási tulajdonság-

gal kell, hogy rendelkezzenek. 

- az óvóhely védőképessége IV. o. 

- az óvóhely befogadóképessége (100 főre épített) 

- hasznos belmagasság 

- födém feletti földtakarás 

100 fő 

2,2 m 

0,8 m 



A fenti követelményeket a ROCLA eljárással készült vasbeton 

cső teljes egészében kielégíti. 

Mellékelve bemutatom a telepítési variációkat. 

Az adatok és rajzok a Fővárosi Vízművek által kiadott tájékoztatóból 

kerültek átvételre. 

Rajzokon található rövidítések: 

L - lejáró 

Zs - zsilip 

T.C - tőzeges WC 

Ü - ülőhely tér 

F - fekvőhely tér 

V.K - vészkijárat 

G - gépház tér 

V - víztároló tér 

2. Mentőlámpa 

Az eszköz alkalmazható helikopterre rögzítve, illetve gépkocsi-

ra rögzítve. Teljesítménye 6 kW/500000 Lumen, tömege 2800 N. 

A mentőlámpa hatékonyságát 6 db vagy 9 db halogén és/vagy nátrium lámpa 

biztosítja. Ezek elrendezése szimmetrikus és tükörrendszerrel vannak 

kombinálva. 

A mentőlámpa felhasználható éjszakai mentésnél hegyekben vagy 

vizén, éjszakai rendőri akcióknál, éjszakai mentésnél utakon bekövet-

kezett baleseteknél, természeti katasztrófák következményeinek felszámo-

lásakor . 

0 , S 2 



3. Hilti gyémántfúró 

A DCM 1,5 típusú készülék felhasználható vasalt betonban, fa-

lazatban, termés- és műkőben átvezetések kialakítására. Az eszköz mi-

nimális por, zaj és vibráció mellett dolgozik így jól alkalmazható zárt 

térben is. További előnye a rövid összeszerelési idő, gyors beállítható-

ság, stabil fúrási jellemzők, gyorsan cserélhető fúrófejek. 

Hajtóműve 4 fokozatú, túlterhelés ellen elektronikus, termikus 

és mechanikus védelem. Fúrási tartomány fó 25 mm - íá 132 mm-ig, fúrási 

mélység max. 450 mm. Ferde irányú fúrás 45°-ig. 

4. Holmatro ipari és mentő felszerelés 

A készlet felhasználása rendkívül széleskörű. Az eszközök kiala-

kítása olyan, hogy különösebb szakértelem nélkül, egyszerű fogásokkal 

is végrehajthatók a műveletek. Az eszközrendszer erőforrása hordozható 

benzinmotor (diesel) vagy elektromotor. Az általunk leadott teljesít-

ményt a szerszámok 720 bar nyomáson hasznosítják. 

A készletbe tartoznak vágó- és feszítő eszközök, hidraulikus 

ollók, emelők, nagynyomású tömlők és emelőpárnák. 

Alkalmazható katasztrófák következményeinek felszámolásánál, közúti- és 

vasúti baleseteknél, bányákban, tartályok sérülésének lokalizálásánál. 

A készlet mobil, alkalmazható együtt és önállóan. Telepíthető utánfutó-

ra, gépkocsira, helikopterre. Magyarországon megtalálható a tűzoltóknál 

és a Honvédségnél. 





Az eszközök közül önkényesen válogattam ki a fentieket. Arra 

gondoltam, hogy a műszaki csapatok feladatai között vannak olyanok, 

melyeknél jelentősen megkönnyítené a végrehajtást ezen eszközök alkal-

mazása. Az erődítés, csapások következményeinek felszámolása, kataszt-

rófák következményeinek felszámolásában való részvétel olyan feladatok 

melyekben keresni kell az új eljárások, új eszközök alkalmazását. Ehhez 

kívántam ötleteket adni ezzel az ismertetővel. 

Felhasznált irodalom: 

Óvóhely ROCLA csövekből 

Nagyteljesítményű fényforrás 

Gyémántfúrótechnika 

Holmatro indrustial d rescue 

Fővárosi Vízművek tájékoztatója 

SUPERCORE General Lighting Co. ltd. 

tájékoztatója 

Hilti Hungária Szolgáltató Kft. 

tájékoztatója 

ipment tájékoztató 

Padányi József százados 

ZMKA Műszaki lanszék 

Amerikában kifejlesztették a CASCAD-2 típusú 1000 fontos irá-

nyítható légi kazettát, mely 12 db, különféle rendeltetésű töltetet 

tartalmazhat, úgy mint: harckocsi elleni, páncéltörő vagy betonrom-

boló. 

A kazettát a céltól mintegy 10 km távolságra indítják el, a repülő-

gépről ezt követően rakéta hajtóművek juttatják ballisztikus pályán a 

célterület felé, ahol szétnyílik. 

(ZVO. 1989/11.) 

(L. L.) 



NETLON-MAF KÍSÉRLETI VIZSGÁLATA 

A Netlon-MAF története még 1990-ben indult, amikor kollégáim-

mal, Dr Vass Józseffel "kitörpöltünk" egy olyan óvóhelytípust, mely-

nél a faanyagfelhasználás lényeges lecsökkentése volt az elsődleges 

cél. Az ötlet lényege az volt, hogy az óvóhely oldalfalait földtámfal-

ként kell megépíteni. Az egykori műszaki főnökség anyagi támogatásával 

sikerült a gyakorlatban is megépíteni három kisérleti példányt (2 db 

Csobánka, 1 db Táborfalva). Az elmúlt év végén a MŰF-ség a HTI és a 

KLKF részvételével lezajlottak a kisérleti vizsgálatok. A kisérlet el-

sődleges célja az, hogy meghatározzuk a MAF használhatóságának szélső 

értékeit. A vizsgálat két legfontosabb eleme a járműterhelések és a 

tüzérségi tűz hatásának megállapítása volt. 

A járműterheket egy Tátra vontató és egy T-55 harckocsi képviselte, 

melyeket több irányból, többször átvezettünk a fedezék felett, sőt né-

hány perces megállásokat is végeztünk, hogy a rezgések hatásairól is 

meggyőződjünk. Az oldalfalakon egyik esetben sem lehetett mérhető alak-

változást kimutatni. A födém is csak az első terhelés hatására süllyedt 

8-12 mm-t (helyreigazodott), majd a továbbiakban csak a gerendák rugal-

mas alakváltozása volt mérhető (4-6 mm). 

A tüzérségi tűz hatásának vizsgálata során 0,4-0,8-1,4-6,0 kg-os töl-

teteket robbantottunk 4-2-0 m távolságban és 0-0,5-1,0-2,0 m-es mély-

ségben. A robbantások során meggyőződhettünk a szerkezet rendkívüli ál-

lékonyságáról, ugyanis sem az oldalfaltól 2 m távolságban 2 m mélyen 

felrobbantott 6 kg-os töltet, sem a födém felett 0,5 m mélyen felrobban-

tott 1,4 kg-os töltet nem okozott káros elváltozást. 

A vizsgálatok tehát sikeresen zárultak, bebizonyosodott, hogy a net-

lon-MAF az elvárásoknak teljes mértékben megfelel. 

A továbbiakban szeretném a tisztelt kollégáknak bemutatni a 

Netlon-MAF-ot és a kisérleti példányok készítése során kialakult építé-

si módszert. 



Netlon MAF készítése 

A 8-10 fő részére készülő fedezék alapgödrét úgy készítjük el, 

hogy az l-l m-el legyen nagyobb a kész fedezék belméreteinél. Az alap-

gödör aljának elegyengetése után az oldalfalakat földtámfalként épít-

jük fel. A 2 m széles H-12 típusú netlon hálóból és a földből (az áb-

rán látható módon) készítjük a falakat körkörösen és folyamatosan. 

A föld hálóból való kirezgésének megakadályozására terfil betéteket 

használjunk (ennek hiányában vászon, ponyva, fólia, szalma, fű, stb. 

is felhasználható). Az egyes rétegeket minden esetben gondosan tömörít-

jük, mert ez a fal állékonyságát nagyban javítja. A tömörítést végez-

hetjük vibrátorral, döngölővel vagy egyszerűen taposással. A támfal 

profilhelyességét sablonok alkalmazásával biztosítjuk, melyeket folya-

matosan rétegről-rétegre emelünk feljebb. Az egyes rétegeket a sarkok-

nál kötésben alakítjuk ki. Az oldalfalak.elkészül+e után a bejárati aj-

tó kereteit állítjuk a helyükre. Ezt követően a bejárati rész és a fe-

dett árokrész csatlakozásának az oldalfalait készítjük el. Először cö-

vekeket verünk le közvetlenül az árok oldalfala mellé, majd ezek mögé 

helyezzük függőlegesen a netlon hálót és azt rögzítjük a cövekekhez. 

Szükség esetén a háló mögé terfil leplet is helyezhetünk. Az árok és 

a fedezék fenékszintjét lejtővel vagy lépcsővel kötjük össze. 

A födémet egy ütemben készítjük el a fedezék, a bejárati rész és a fe-

dett árokrész felett. Először a d 15 cm átmérőjű gömbfákat helyezzük 

el 0,3 m-es osztásokkal, oly módon, hogy azok végei minimum 0,5 m-el 

nyúljanak túl az oldalfalakon. A födémgerendák elhelyezése után lete-

rítjük az egészet egy réteg netlon hálóval és egy,réteg terfil lepel-

lel. A hálót és a leplet az elmozdulások megakadályozására néhány he-

lyen szögezéssel rögzítsük. (Itt kell megemlíteni, hogy amennyiben a 

hálót vagy a leplet toldani kell, akkor azt egyszerűen 0,2 m-es átfe-

déssel kell átlapolni. ) A fedezék betemetése előtt helyezzük el 

a szellőző berendezés és a fűtés kivezető csöveit. A betemetést réte-

genként végezzük és azokat gondosan tömörítsük. A földvisszatöltés 

felső harmadába építsühk be un. kemény réteget (kő, tégla, beton, stb.) 

mert az lényegesen fokozza az építmény védőképességét. 
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A fedezék belső berendezése a rendeltetésnek és az igényeknek megfele-

lően történhet. Sajátosság, hogy itt az oldalfalakhoz nem lehet semmit 

sem rögzíteni. Célszerű a belső berendezést állványokra helyezni vagy 

a födémgerendákra függeszteni. Meg kell említeni, hogy a fedezék bejá-

rati része kialakítható LAZ tipusú bejárattal is. Ebben az esetben lé-

nyeges mennyiségű földmunka és idő takarítható meg. 
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A netlon MAF építéséhez szükséges anyagok 

Sor-
szám 

Az anyag megnevezése mérete mennyisége súlya 
kg 

1. H-12 tip. netlon háld 2,0 m 330 m
2 

198 

2. Terfil-II. lepel 2,0 m 120 m
2 

36 

3. Gömbfa 
0 0,15 m 

1= 4,0 m 

2,3 m
J 

1840 

4. Bejárati ajtó 1,0x2,0 

(0,75x1,45) 
1 db 100 

5. Fűrészelt fa 0,05x0,25 
1= 4 m 

0,2 m
3 

160 

6. Szeg 100 1 kg •1 

Grafikon a netlon MAF építéséhez 

Sor-

szám 

A munkák megnevezése Munkaidő 
Munkaerő 

és gép 

szükséglet 

Úrák 
Szerszám Sor-

szám 

A munkák megnevezése 

kézi gépi 

Munkaerő 

és gép 

szükséglet 
1 2 3 i 5 6 7 8 9 lt 

Szerszám 

1. Alápgödör kiásása, 

aljazat elegyengetése. 
1 1 1 kotró 

8 fő I 
lapát 

2. Háló és lepel méretre 

vágása. 
(14) -

2 fő 
kés 

olló 
2. Háló és lepel méretre 

vágása. 
(14) -

2 fő $ $ p 
kés 

olló 
2. Háló és lepel méretre 

vágása. 
(14) -

2 fő 
kés 

olló 

3. Oldalfalak építése. 56 8 fő • 
lapát 

döngölő 
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GONDOLATOK 

a Szervezési és Vezetési Tudományos Társaság (SZVT) 

Tudományos kollokvium tapasztalatai kapcsán 

Magyarországon a szervezés és vezetés tudományokkal foglalkozó 

szakemberek 21 éve rendszeresen tartanak tudományos kollokviumokat, kon-

ferenciákat, változó helyszínnel, gazdag programmal. 

1991. szeptemberében Debrecen az Ybl Miklós Műszaki Főiskola 

volt a házigazdája a Tudományos kollokviumnak és a fő szakmai téma a Ma-

gyarországon folyó menedzserképzés tapasztalatai, elméleti, módszerta-

ni korszerűsítés lehetőségei volt. A kollokviumon résztvettek a hazai 

felsőoktatási intézmények igazgatói, a szervezés és vezetés tudományok-

kal foglalkozó szakembereik mintegy 70 fős létszámmal. 

A Kossuth Lajos Katonai Főiskola Műszaki tanszékéről - egyálta-

lán a Magyar Honvédségtől - első alkalommal ketten (Havasi Zoltán mk. 

szé^ados és Türk István mk. főhadnagy) vettünk részt a kétnapoe, nívós, 

programokban igen gazdag kollokviumon. Az első nap délelőttjén neves ha-

zai szakemberek tartottak vitaindító előadásokat - a legfontosabb előa-

dások kiemelésével -

- A megújult SZVT helye és szerepe a magyarországi menedzser-

képzésben (Dr Trethan Ferenc egyetemi tanár, az SZVT elnöke) 

- Az SZVT és a műszaki, gazdasági felsőoktatási intézmények új 

kapcsolatrendszere (Dr Pakucs János az SZVT főtitkára) 

- A magyarországi menedzserképzéssel és a szervezéstudomány 

oktatásával kapcsolatos egyetemi és főiskolai feladatok. 

(Dr Baross Zoltán egyetemi tanár) 

- A brit "Open University" magyarországi menedzserképzésének 

tapasztalatai és tervei (Dr Nahlik Gábor egyetemi docens) 

- A müncheni Menedzserképző Akadémia oktatási módszerei és ta-

pasztalatai (Dr Norbert Marx dékán) 



Délután a vitaindító előadások kapcsán referátumokra, valamint az egye-

temi és főiskolai tanszékek vezetőinek beszámolójára került sor a me-

nedzserképzési, szervezés és vezetéstudományi oktatás tapasztalatairól 

- ezen vitában, tapasztalatcserében mi is szót kaptunk. 

Másnap délelőtt a kollokvium tovább folytatódott, referátumok 

hangzottak el az oktatási, módszertani területekkel kapcsolatban. A tu-

dományos kollokvium a tapasztalatok összegzésével, szakmai, tudományos 

ajánlás készítésével fejeződött be. 

Mi, akik első alkalommal vettünk részt ilyen szakmai kollokvi-

umon, az alábbi következtetéseket vontuk le a tapasztalatok alapján: 

- A polgári szakmai szervezetek, felsőoktatási intézmények 

konferenciáin, kollokviumain célszerű résztvenni - akár tan-

intézeti, akár a Szekció képviseletében - szervezeti kapcso-

latokat kiépíteni ezáltal is nyitottabbá válni az új ismeretek 

iránt, tapasztalatokat cserélni. 

- A szervezés, vezetés oktatása területén a KLKF műszaki tanszé-

ke más felsőoktatási intézményekkel összevetve jó középmezőny-

ben foglal helyet - nem kell szemlesütve megjelennünk ilyen 

szakmai körökben. Ez persze nem azt jelenti, hogy ezzel meg 

is lehetünk elégedve, hiszen tovább kell keresnünk azokat a 

módszereket, amelyekkel még hatékonyabbá, a katonai-műszaki 

gyakorlatban még jobban alkalmazhatóvá tudjuk tenni az okta-

tott tananyagot. 

- A kollokvium kapcsán erőteljesen éreztük a nyelvismeret hiá-

nyát (külföldi előadók nem
H
orosz nyelven tartották előadásai-

kat)! 

- A politikai rendszerváltás kapcsán egyre többen alkalmazzák 

a menedzser kifejezést, ami önmagában nem baj mindaddig, amíg 

e mögött valós tartalom is van. A fogalom tartalommal törté-

nő megtöltése azonban jól képzett szakembereket követel, aki-

ket nem lehet a "szegről leakasztani" vagy parancsban kije-

lölni. 



A menedzser képzés komoly anyagi erőforrásokat is igényel, 

hiszen csak példaként megemlítve egy három szemeszteres kép-

zés díja megközelíti a 200 eFt-ot. (tavalyi árakon) 

A Magyar Honvédség imázsának kialakításához és megőrzé-

séhez elengedhetetlenül szükséges a szervezetet jól ismerő - abban ak-

tívan dolgozó - rendszerszemléletű menedzserek beállítása. 

Y Havasi Zoltán mk. százados 

Türk István mk. főhadnagy 

KLKF Műszaki tanszék 

A svéd BOFORC cég 1992-re tervezi a BONUS 155 mm-es kazettás harc-

kocsi elleni lőszer kifejlesztése első ütemét befejezni. A lőszer két harci 

elemet tartalmaz. Mindkettő infravörös keresővel, mikroprocesszoros egység-

gel és kumulatív hatású harci résszel rendelkezik. A 42 kg-os lőszer 25 km-es 

távolságig lőhető ki. A célterület fölött, kb. 1000 m-es magasságban kido-

básra kerülnek a harci elemek, melyek a zuhanás során önálló harckocsi fel-

derítést végeznek. Ha sikerül harckocsit észlelniük, úgy kb. 150 m-es ma-

gasságból megtörténik a kumulatív töltetekkel való pusztítás. A kísérletek 
2 

során egy tüzér ezred (24 löveg), egy tűzcsapással, egy 600 m -es területen 

elhelyezett 12 harckocsiból 7-et megsemmisített. 

(ZV0. 1990/11.) 

(L. L.) 

Belgium 28 készlet F 1 típusú francia aknatelepítőt vásárolt a mű-

szaki csapatok részére, a HPD-F 2 harckocsiaknák (szintén francia) telepi-

tésére. Annyi az eltérés a francia változathoz képest, hogy a berendezést 

egy nyugatnémet gyártmányú, a belga hadseregben rendszeresített 10 t-ás 

teherautóra szerelték (mindegyiken 896 aknát szállítanak). 

(ZV0. 1989/9.) 
(L. L.) 



"-HÍD - AMI ÖSSZEKÖT ... 

A s z e n t e n d r e i ö n k o r m á n y z a t P o l g á r m e s t e r i H i v a t a l a 1 9 9 1 . 
o k t ó b e r é b e n f e l k é r t b e n n ü n k e t a v á r o s s z i v é t á t s z e l ő B ü k k ö s p a t a k 
p i a c t é r i g y a l o g o s h i d j á n a k f e l ú j i t á s á r a . A m e g l é v ő f a h i d t ö b b 
m i n t h ú s z é v i g s z o l g á l t a a l a k o s s á g o t , d e az u t ó b b i é v e k b e n ( az 
i d ő s z a k o s a n s z ü k s é g e s f a a n y a g v é d e l e m e l m u l a s z t á s a m i a t t ) b a l e -
s e t v e s z é l y e s s é v á l t . 

A t e r v e z é s i é s k i v i t e l e z é s i m u n k á k az ö n k o r m á n y z a t é s 
F ő i s k o l á n k k ö z ö t t i e g y ü t t m ű k ö d é s i s z e r z ő d é s k e r e t é b e n v a l ó s u l t a k 
m e g . A t e r v e z é s t a M ű s z a k i T a n s z é k é p i t é s t e c h n i k a s z a k c s o p o r t j a 
v á l l a l t a e l . M u n k a t á r s a i m m e g b i z á s á b ó l én k o o r d i n á l t a m az e g y e s 
t e r v r é s z e k k i d o l g o z á s á t . A t e r v e z é s b e n e g y ü t t m ü k ö d ö t i s z t e k a 
k ö v e t k e z ő k v o l t a k : D e á k F e r e n c ö r g y . , H a v a s i Z o l t á n m k . s z d s . , 
C z a k ó G y ö r g y m k . s z d s . , T ü r k I s t v á n m k . f h d g y . A k i v i t e l e z é s i 
m u n k á k h o z ( m i v e l n e m k i k é p z é s k e r e t é n b e l ü l t ö r t é n t e k ) 
ö n k é n t e s j e l e n t k e z ő k e t s z e r v e z t ü n k . A m u n k a é r d e k e s s é g e sok 
t i s z t e t , h a l l g a t ó t é s s o r á l l o m á n y ú k a t o n á t v o n z o t t , s o k k a l t ö b -
b e n j e l e n t k e z t e k m i n t a m e n n y i d o l g o s k é z r e s z ü k s é g l e t t v o l n a . 

M i v e l a m e g l é v ő hid a n y a g a t ö b b m i n t 7 0 7.-ban k o r h a d t v o l t , 
e z é r t j a v a s l a t o t t e t t ü n k a f e l ú j i t á s h e l y e t t e g y - a K ö z ú t i 
H i d s z a b á l y z a t n a k m e g f e l e l ő - t e l j e s e n új hid é p i t é s é r e . E z t a 
g o n d o l a t o t a z Ö n k o r m á n y z a t is t á m o g a t t a , igy m e g b i z ó 1 e v e 1 ük m á r 
e r r e a f e l a d a t r a s z ó l t . T a n s z é k ü n k ö n l á z a s m u n k a v e t t e k e z d e t é t . 
E g y h é t e n b e l ü l h a r m i n c (!) k ü l ö n b ö z ő v á z l a t t e r v l á t o t t 
n a p v i l á g o t , m e l y e t s z a k é r t ő z s ű r i b i r á l t e l . A l e g j o b b n a k i t é l t 
h á r o m t e r v e t o k t ó b e r 3 0 . - á n m u t a t t u k be az ö n k o r m á n y z a t 
k é p v i s e l ő i n e k . A k i v i t e l i t e r v e1 k é s z i t é s é r e n o v e m b e r 1 1 . - é n 
k ö t ö t t ü n k s z e r z ő d é s t , a t e r v b e a d á s i h a t á r i d e j e n o v e m b e r 2 5 . - e 
v o l t , m e l y e t m a r a d é k t a 1 a n u 1 t e 1 j e s i t e t t ü n k . 

A k i v i t e l e z é s r e d e c e m b e r b e n k e r ü l t s o r . Az o r g a n i z á c i ó s 
t e r v n e k m e g f e l e l ő e n a f a a n y a g o t F ő i s k o l á n k m ű s z a k i t e l e p h e l y é r e 
s z á l l i t o t t á k b e , a h o l m e g k e z d ő d ö t t a s z e r k e z e t i e l e m e k e l ö r e g y á r — 
t á s a é s a v e g y s z e r e s f a a n y a g v é d e l e m . E z z e l p á r h u z a m o s a n m e g t ö r -
t é n t a r é g i hid e l b o n t á s a é s az új m e d e r p i 1 1 é r e k a l a p o z á s a , 
é p i t é s e . A z i d ő k ö z b e n b e á l l t i d ö j á r á s v á l t o z á s m i a t t a t é l i 
b e t o n o z á s s z a b á l y a i n a k m a r a d é k t a l a n b e t a r t á s a n e h e z i t e t t e m u n -
k á n k a t . A fel s z e r k e z e t e t 1 3 . - 1 4 . - é n é p i t e t t ü k m e g . A p o n t o s e l ö -
r e g y á r t á s n a k k ö s z ö n h e t ő e n a m u n k a t e r v s z e r ű e n , f e n n a k a d á s n é l k ü l 
f o l y t . A v á r o s l a k o s s á g a m o s o l y o g v a s z e m l é l t e , h o g y ő r n a g y o k é s 
s o r k a t o n á k s z ó s z e r i n t v á l l v e t v e c i p e l i k a g e r e n d á k a t , f ü r é -
s z e l n e k , m á z o l n a k . Az új hid a t e r v e k n e k m e g f e l e l ő e n 1 9 9 2 . 
d e c e m b e r 1 5 . - é n k é s z e n á l l t az á t a d á s r a . 

Az ü n n e p é l y e s h i d á t a d á s r a d e c e m b e r 1 8 . - á n k e r ü l t s o r . A 
P o l g á r m e s t e r U r é s a F ö i s k o 1 a p a r a n c s n o k h e l y e t t e s U r b e s z é d e u t á n 
a n e m z e t i s z i n ü s z a l a g á t v á g á s a k ö v e t k e z e t t , é s r é g i h i d é p i t ö 
h a g y o m á n y s z e r i n t a s ö r ö s h o r d ó á t g u r i t á s a s e m m a r a d h a t o t t e l . 

A v á r o s l a k o s s á g a ö r ö m m e l v e t t e h a s z n á l a t b a az új h i d a t , 
m e l y s z á n d é k u n k s z e r i n t t ö b b é v t i z e d i g f o g j a a b i z t o n s á g o s 
k ö z l e k e d é s t s z o l g á l n i . 



A hid j e l l e m z ő a d a t a i ; 

H á r o m n y i 1 á s ú , n y í l á s o n k é n t k é t t á m a s z ú g e r e n d a h i d . 
A m e d e r p i l l é r e k k ő b u r k o l a t ú m o n o l i t b e t o n b ó l k é s z ü l t e k 
T e l j e s h o s s z a : 1 6 . 8 0 m é t e r . 
N y i 1 á s k i o s z t á s a : 5 . 0 - 6 . 8 0 - 5 . 0 
P á l y a s z é l e s s é g e : 1 . 5 0 m é t e r . 
F e l h a s z n á l t a n y a g o k : 2 . 7 k ö b m é t e r 

6 . 7 k ö b m é t e r 
10 k ö b m é t e r 
3 k ö b m é t e r 

A h i d m e g é p í t é s é h e z 7 5 0 m u n k a ó r á t 

m é t e r . 

t ö l g y 
f e n y ő 
b e t o n 
v í z é p í t é s i t e r m é s k ő 
h a s z n á l t u n k f e l . 

g e r e n d a 
f ú r é s z á r ú 

R e i n h a r d t J á n o s k p a . 
M H . K L K F . 

M ű s z a k i T a n s z é k 

A norvég szárazföldi csapatok műszaki alegységeinél rendsze-

resítésre került a HPD-F 2 típusú, francia harckocsiakna, melynek ki-

fejlesztését 1987-ben fejezték be. Az akna telepíthető kézi és gépi 

eszközökkel. Páncélátütő képessége 200 rrm-ig. Közelségi gyújtóval ren-

delkezik. A vásárolt aknák ára kb. 106 millió norvég korona volt. 

(ZVO. 1990/8.) 
(L. L.) 



Egy leendő tiszt gondolatai 

Fiatal főiskolai hallgató vagyok, idén fogok államvizsgázni, 

s bevallom őszintén, fenntartásaim vannak a jövőmmel kapcsolatban. 

Azért írok erről, mivel nem vagyok egyedül ezzel a véleményemmel. Töb-

ben is vannak leendő kollégáim között, akik hasonló gondolatokkal ké-

szülnek az előttük álló pályára, melynek küszöbétől már csak pár hó-

nap választ el bennünket. 

Ennek a bizonytalanságnak, "ködnek" biztosan van oka, illetve 

vannak okai, ezzel együtt okozói is, de nem azzal a céllal ragadtam tol-

lat, hogy ezt firtassam, hiszen ha sikerülne is megtalálni az okokat 

és a felelősöket, akkor sem lenne garancia arra, hogy további káros je-

lenségek nem lennének tapasztalhatók a Honvédségen belül. 

Inkább annak a híve vagyok, törekedjünk arra leendő tiszttár-

saimmal együtt, hogy túltegyük magunkat ezen a helyzeten, s olyan ész-

szerű megoldás kidolgozásán munkálkodjunk, amely segít mindannyiunknak 

abban, hogy szeressük választott hivatásunkat, hogy újra visszanyerje 

becsületét és tekintélyét a "hivatásos katona", mint a korábban tiszte-

letnek és megbecsülésnek örvendő fogalom. 

Régóta foglalkozom a gondolattal, hogy aggályaimat kifejtem, 

de bevallom őszintén, mióta a Honvédség tagja vagyok, nem találtam er-

re megfelelő fórumot. 

Első reményem a nemrég szerveződött Érdekképviseleti Testület 

volt, de látva a szervezet nehézkes, problémás "működgetését", egyre ke-

vésbé bíztam abban, hogy gondolataim hallgatóságra lelnek. 

Ezután szereztem tudomást arról, hogy születendőben van egy 

olyan folyóirat, amelyben műszakiak írhatnak szabadon magukról-maguknak. 

Pontosabban magunkról-magunknak, hiszen már több mint 2,5 éve - beval-

lom büszkén - én is a műszakiak közé tartozom. Félreértés ne essék, büsz-

keségem mellett nem vetem meg a többi fegyvernemet, de már kisiskolás 

korom óta műszaki beállítottság jellemezte érdeklődésemet (építészet, 

gépek), s büszke vagyok arra, hogy elértem a célom, végre azt csinálha-

tom, amit szeretek. 



Ezt a szemléletet szeretném továbbadni leendő fiatal kollégá-

imnak, s ezzel a gondolatfuttatásommal elérni azt, hogy elszánt, jól 

képzett tiszti gárdával teremtsünk utánpótlást a műszaki csapatok szá-

mára. 

Leendő kollégáimmal együtt szeretném ezt a célt szolgálni, s 

ennek sikerében bízni, de valljuk be őszintén, ma még nem áll honvéd-

ségünk olyan szinten, hogy a jövőnkkel kapcsolatos kérdésekben ne ütné 

fel a fejét némi pesszimizmus. 

Kételyeink vannak affelől, hogy jó körülmények, jó lehetőségek 

várnak-e ránk leendő beosztásainkban, mint fiatal tisztekre, milyen er-

kölcsi és anyagi megbecsülésre számíthatunk. 

Az is aggasztó kérdésként merül fel, lesz-e lehetőségünk olyan 

környezetet megteremteni, hogy bátran alapíthatunk családot, nem kell-e 

majd megélhetési gondokkal küzdenünk, lesz-e lehetőségünk továbbképezni 

magunkat. 

Nagyon sok véleményt hallunk ezekről a gondokról elöljáróink-

tól, korábban végzett, már beosztással rendelkező volt hallgatótársa-

inktól, akikkel találkozva beszélgetünk a véleményükről, tapasztalataik-

ról, de sajnos ezek a vélemények és tapasztalatok is nagy szórást mutat-

nak. 

A főiskola képzési rendszerében látom aggályaink alapvető elő-

idéző okait. A 3 év nagyon kevés ahhoz, hogy egyszerre lehessünk szak-

mailag és emberekkel való bánásmód terén is jól képzett, a pályára ala-

posan felkészült fiatal tisztek. Talán a 4 éves képzés valamelyest meg-

oldja ezt a problémát, több idő lesz arra, hogy a leendő kollégáimat 

és engem ne érjen meglepetés, amikor kikerülünk első tiszti beosztása-

inkba. Célszerűnek tartanám a főiskolai képzés olyan formában történő 

megosztását, miszerint külön időszakban történne a katonai tantárgyak 

oktatása és gyakoroltatása, és külön időszakban történne a konkrét szak-

mai felkészítés. Ezt a megosztást időtartamban 1 és 3 éves kurzusokban 

képzelem el. 



Nagyon hiányolom a csapatoknál történő gyakorlást, ami már az 

alsóbb évfolyamoknál is hasznos lenne, nem csak a végzős hallgatók ese-

tében. 

Fontos lenne a csapatoknál lévő körülmények megismerése, vala-

mint a leendő beosztással történő ismerkedés. 

Túl sokat halljuk; "Majd meglátják, csapatnál ez nem így lesz, 

éri még magukat meglepetés!";"Ezt csapatnál nem egészen így kell csi-

nálni, no de majd tapasztalják saját bőrükön!" stb. Mi nem ezt akarjuk 

hallani, hanem azt, hogy mi a valóság , mire készüljünk ha odakerülünk. 

Amennyiben ennek bemutatása nem lehetséges a főiskolán, akkor 

győződjünk meg róla ott, ahol dolgozni fogunk, és ahol már bizonyíta-

nunk kell felkészültségünket. 

Ez sajnos még nem megoldott dolog, ennek eléréséhez nekünk, le-

endő tiszteknek kell összehangolt munkával, kitartással tevékenykedni. 

Fontosnak tartom e probléma felvetését különböző fórumokon, értekezle-

teken. 

Szintén szükségesnek tartom, hogy leendő kollégáim e cél eléré-

séért folyó "harcban" partnerek legyenek, s így talán az a célkitűzés 

is megvalósulhat, hogy létrejöjjön egy ütőképes, jól felkészült, kép-

zett vezetéssel rendelkező haderő. Én és leendő kollégáim, az idén vég-

ző évfolyam tagjai szeretnénk megalapozni ezt az elképzelést. 

Szeretnénk a főiskola elvégzése után minél nagyobb felkészült-

séget, szakmai képzettséget szerezni, felzárkózni a 4 éves képzés vár-

hatóan magasabb színvonalához. 

Jó lenne, ha megoldható lenne számunkra, hogy mi, akik 3 éves 

képzésben vettünk részt, valamilyen továbbképző tanfolyammal, vagy akár 

újabb államvizsgával is megszerezhessük a polgári diplomát, amit a 4 

éves képzésben végzett fiatal kollégáink fognak kapni. Ezt azért tartom 

fontosnak, mert ha azt akarjuk, hogy elinduljon a fejlődés a Honvédsé-

gen belül, ahhoz elsősorban biztos tudásra, ösztönzésre van szükség, 

amely megalapozhatja az új generáció sikeres munkáját. 



Emiatt tartom szükségesnek az összefogást, közeledést egymás 

felé a "szakmán" belül. 

Alapfeltétele a fejlődésnek, hogy a fiatalabb gárda érdeklődé-

se növekedjék, idősebb kollégáink pedig szakmai tudásukkal, tapasztala-

taikkal segítsék a pályakezdő tisztek munkáját, azaz a mi munkánkat. 

Úgy érzem ennek első lépései közé tartozik e folyóiratnak az 

életrekeltése is, melyet mindig szívemhez közelinek fogok tekinteni, mi-

vel minimális részben ugyan, de én is hozzájárultam megszületéséhez az-

zal , hogy Rása László főhadnagy úr felkérésére, és vele együttműködés-

ben elkészítettem a folyóirat címlapjának grafikáját. 

Gondolataim zárásaként köszönetet mondok mindazoknak, akik köz-

reműködtek a lap létrehozásában és lehetővé tették, hogy most én is se-

gíthetem cikkemmel a szakosztály munkáját. 

Örvendetes dolognak tartom, hogy létrejött egy olyan kollektí-

va, amelynek tagjai hasonlóan gondolkodnak a Honvédség, ezen belül a 

műszakiak gondjairól, jövőjét illető elképzelésekről, irányelvekről. 

Saját célkitűzésem, hogy belépve a Társaság soraiba, legjobb 

tudomásommal és képességemmel segítem munkáját, s ennek érdekében min-

den erőmet arra fordítom pályafutásom során, hogy fiatal tiszttársaimat 

is hasonló szemlélet kialakítására ösztönözzem. 

Kaszanyi Sándor zászlós 

KLKF Műszaki Tanszék 

Olaszországban a 12 F típusú új, közelségi gyújtós harckocsi-

aknával folytatnak kísérleteket. Az akna sajátossága, hogy csak a has-

páncél legsebezhetőbb része alatt lép működésbe. Ezt egy olyan mikro-

processzor segítségével érik el, mely a páncélozott jármű mozgási se-

bességét figyelembe véve ad parancsot a robbanásra. 

(ZVO. 1989/9) 
(L. L.) 



Ö S S Z E Á L L Í T Á S 

a tisztképzéshez felhasznált jegyzet és tansegédletekről 

Tisztelt Olvasó! Az alábbi írás a Kossuth Lajos Katonai Főiskola 

Műszaki Tanszékén tanuló tiszti hallgatók képzéséhez felhasznált jegyze-

tek és tansegédletek rövid tartalmi összefoglalását közli. A jegyzetek 

sokrétűsége és nagy száma miatt, az összeállítást részekre bontva, több 

számban elosztva közöljük. 

Az írás tartalmazza a művek címét, szerzőjét a megjelenés évét, 

valamint rövid tartalmi kivonatát. 

Terveink szerint ezentúl minden évben - hasonló formában - be-

számolnánk az újólag megjelent jegyzet- és tansegédletekről. 

A/ HADIHÍDÉPÍTÉS 

1. Műszaki számítási segédlet - 2. 

Alacsonyvízi hadihidak tervezése - főiskolai tansegédlet 

Szerző: Deák Ferenc főhadnagy; Szentendre, 1980. 

- A segédlet a KLKF műszaki hallgatói számára készült. 

Célja, hogy megkönnyítse a hallgatók részére a hadihídépítés 

tantárgy elsajátítását és az évközi tervfeladat elkészítését. 

Ennek megfelelően a segédlet az alacsonyvízi hadihidak terve-

zésének lépéseit és az egyes lépésekhez tartozó ismereteket, 

táblázatokat, vázlatokat és jelöléseket tartalmazza. 

2. Műszaki számítási segédlet - 3. 

MBO hidak tervezése és építése - főiskolai tansegédlet 

Szerző: Deák Ferenc főhadnagy; Szentendre, 1981. 

- A segédlet a III. és IV. évfolyamos műszaki hallgatók részére 

készült. Célja, hogy bemutassa a mozgásbiztosító osztagok híd-

építő alcsoportjainak hídépítési lehetőségeit, elveit és 



célszerű változatait különbféle akadályok és körülmények kö-

zött. 

Ennek megfelelően a segédlet tartalmazza az egyes hídtípusok 

gyors tervezéséhez szükséges felderítési adatokat, az adott 

szerkezet célszerű kialakítását (különös tekintettel az általá-

nostól eltérő megoldásokra), valamint az építés megszervezését 

térben és időben organizációs helyszínrajz és ütemterv formájá-

ban. 

3. Katonai hídépítés I.-II. 

Közlekedési Szolgálatfőnökség kiadványa, Budapest 1988. 

Szerző: Deák Ferenc százados 

- A tankönyv a közlekedési helyreállító csapatok tiszti és tiszt-

helyettesi állománya számára készült. Kiadásának célja, hogy a 

katonai hídépítéssel kapcsolatos alapvető szakmai ismereteket 

összefogja és rendszerbe foglalja a parancsnoki állomány kikép-

zése és továbbképzése érdekében. 

A tankönyv alapvetően három részből áll. Az első rész tartal-

mazza az általános hídépítéstani és hidrológiai alapismerete-

ket, a hidak tervezésével, a hídépítés megszervezésével és a 

hidak építésével kapcsolatos ismereteket, valamint a közúti 

és vasúti hidakra vonatkozó, érvényben lévő szabályzati előírá-

sokat. Ezek megfelelő alapot adnak a tankönyv második részének 

elsajátításához, amely a katonai-műszaki alkalmazást tárgyal-

ja. Részletesen foglalkozik a meglévő hidak felderítésének, a 

kisteherbírású hidak megerősítésének, a rombolt hidak helyre-

állításának kérdéseivel. Ez a rész tárgyalja a magasvizi és 

vegyesépítésű hadihidakat, amelyek a közlekedési szolgálat te-

vékenységi körébe tartoznak. Ebben a részben ad áttekintést 

a tankönyv az egyéb-elsősorban alacsonyvízi - hadihidakról, va-

lamint a hídátkelőhelyek berendezésének és fenntartásának fe-

ladatairól. A harmadik rész gyakorlatilag mellékletekből áll, 

amelyek mintát adnak a leggyakrabban előforduló katonai hídépí-

tési feladatok megtervezéséhez és megszervezéséhez. 



4. Hadihídépítés - főiskola jegyzet 

Szerző: Deák Ferenc százados; Szentendre, 1986. 

- A jegyzet a főiskola műszaki hallgatói számára készült. Kiadásá-

nak célja, hogy elősegítse a hadihídépítés tantárgy tananyagának 

elsajátítását a tisztképzés területén. 

Ennek megfelelően a jegyzet az egyes tananyagrészek szerint tago-

lódik fejezetekre, amelyek az előadások anyagát tartalmazzák, azok 

sorrendjében. A jegyzet - a Mű/8, utasítás jellegét oldva - magya-

rázza és indokolja a hadihídépítéssel kapcsolatos tudnivalókat. 

5. Különleges hadihidak tervezése - főiskolai tansegédlet 

Szerző: Deák Ferenc főhadnagy; Szentendre, 1983. 

- A segédlet a műszaki hallgatók számára készült. Kiadásának célja, 

hogy bemutassa a különleges hidak tervezésének sajátosságait, az 

általánosan alkalmazott megoldásoktól való eltéréseket. 

Ennek megfelelően a segédlet tartalmazza a különleges hadihidak 

alapvető típusait, terhelési és teherbírási jellemzőit, a megha-

tározó jelentőségű csomópontok kialakításának szempontjait, cél-

szerű változatait és az adott hídtípus különlegességét meghatározó 

fontosabb körülményeket. A segédlet alkalmazásához természetesen 

ismerni kell a hadihidak tervezésének és kivitelezésének általános 

menetét és összefüggéseit, mert itt csak a különleges megoldások 

tervezésének bemutatására van mód. 

B/ HADIÚTÉPÍTÉS 

1. Közlekedési ismeretek - főiskolai jegyzet 

Szerző: Hubina István mk. százados; Szentendre, 1984. 

- A jegyzet a műszaki útépítő szakos hallgatók részére készült. 

Célja, hogy a megismertesse a hallgatókkal a közlekedés alapfogal-

mait, a közlekedéspolitika fejlődését, a változó sebességű jármű-

mozgások jellemzőit. A jegyzet kiemelten tárgyalja az útburkola-

tok csúszásellenállása, a köríves útpályán történő járműmozgás, 

valamint a forgalmi ismeretek kérdésköreit. A tárgyalt témakörei-

vel széleskörűen megalapozza a hadiútépítés tantárgy későbbi tár-

gyalását. 



2. Hadiútépítés - főiskolai jegyzet 

Szerző: Hubina István mk. százados; Szentendre, 1982. 

- A jegyzet a Műszaki Tanszék útépítő, gépész és magasépítő hallga-

tói számára készült. Célja a Hadiútépítés tantárgy jobb elsajátí-

tásának az elősegítése. Felépítése megegyezik a tantárgy anyagának 

egymásra épülésével, de kapcsolódik más tantárgyak anyagához. 

A jegyzet figyelembeveszi mindazon változásokat, amelyek a Mű/59 

kiadását követően az elvek és módszerek terén jelentkeztek. 

A jegyzet alapvetően három fő fejezetet tárgyal. 

Ezek: a hadiútépítési alapismeretek, az oszloputak jellemzői, fel-

derítése és kitűzése, műtárgyai, stb., valamint a rombolt útszaka-

szok helyreállítása. 

A jegyzet végén a felsorolt irodalomjegyzék alapján az érdeklődők 

részletes információkat szerezhetnek a témakörből. 

3. Utak vonalvezetése - főiskolai jegyzet 

Szerző: Hubina István mk. százados; Szentendre, 1985. 

- A jegyzet a műszaki útépítő szakos hallgatók részére készült. Cél-

ja, hogy megkönnyítse a vonalvezetési ismeretek elsajátítását. 

Ehhez - a fogalmak logikus egymásra épülésével - tömören össze-

foglalja az anyagot, majd gyakorlati példákat közöl. 

A jegyzet a klasszikus eljárást követve először a vízszintes vo-

nalvezetés számítását tárgyalja, majd a magassági vonalvezetést 

ismerteti. Ezt követi a keresztmetszeti elrendezés számítása, me-

lyet a térbeli vonalvezetés összehangolása zár le. 

Az ismeretanyag elsajátítását segítik a számítás lépéseit is tar-

talmazó gyakorlati példák, mintarajzok. 

4. Közúti csomópontok és üzemi létesítmények - főiskolai jegyzet 

Szerző: Hubina István mk. százados; Szentendre, 1986. 

- A témakör a tanszék hadiútépítés anyagának kiegészítő részét képe-

zi. A jegyzet megírásának célja éppen ezért, hogy tömören össze-

foglalja mindazokat az ismereteket, amelyeket a közúti csomópontok 

felosztásával és tervezésével, valamint a forgalmi és üzemi léte-

sítményekkel kapcsolatosan szükséges ismerni. A jegyzet tartalmilag 



túlmegy a szűken értelmezett tananyagon annak érdekében, hogy a 

szakdolgozat készítésénél a kiegészítő ismeretanyag kellő részle-

tességgel álljon rendelkezésre. 

5. Útpályaszerzeketek I-II. - főiskolai jegyzet 

Szerző: Hubina István mk. százados; Szentendre, 1981. 

- A jegyzet a Műszaki Tanszék útépítő szakos hallgatói számára ké-

szült. Célja, hogy a Hadiútépítés tantárgy körében az útpályaszer-

kezetek méretezéséről, valamint az építési technológiájáról átfo-

gó jellegű áttekintést adjon. A jegyzet összefoglalja a pályaszer-

kezet építéséhez felhasználható anyagokat (azok tulajdonságait) és 

tartalmazza mindazon főbb pályaszerkezetépítési technológiákat, 

melyeket jelenleg hazánkban alkalmaznak. 

A jegyzet és a tantárgy felépítése természetesen megegyezik, de a 

közölt grafikonok és táblázatok jól hasznosíthatók a mindennapi 

munkák során is. 

C/ ÉPÍTÉSTAN 

1. Építéstan I. - főiskolai jegyzet 

Szerző: Horváth Mihály alezredes; Szentendre, 1986. 

- A jegyzet - hasonlóan az eddigiekhez - az útépítő szakos hallgatók 

számára készült. Készítésének célja, hogy széleskörű ismereteket 

biztosítson a szakmai tantárgyak anyagához. Ennek érdekében - fe-

jezetekre tagolva - tárgyalja - úgy elméleti, mint a gyakorlati 

vonatkozásban - az építőanyagok tulajdonságait általában, az építé-

si kőanyagokat és kerámiákat, a levegőn szilárduló kötőanyagokat. 

A jegyzetben kiemelt helyet kapnak - jelentőségénél fogva - a hid-

raulikus kötőanyagok, valamint a friss és megszilárdult betonokkal 

kapcsolatos ismeretek és vizsgálatok, továbbá a fémek és az építő-

fák tulajdonságai és azok vizsgálatai. Egy-egy rövid fejezet fog-

lalkozik az alumínium, a bitumen, a műanyagok és a festékek tulaj-

donságaival. 



D/ GEODÉZIA 

1. Geodézia - főiskolai jegyzet 

Szerző: Horváth Mihály alezredes; Szentendre, 1988. 

- Az "általános geodézia" című egységes jegyzet célja, hogy a harc 

műszaki biztosítási és egyéb - a műszaki csapatok, béketevékenysé-

gében előforduló kivitelezési munkáinak - a pontos és jó végrehaj-

táshoz szükséges mérési és kitűzési feladatok rendszeréről, minként-

jéről összefoglaló alapismereteket nyújtson. 

E/ GEOTECHNIKA 

1. Geotechnika I.-II. - főiskolai jegyzet 

Szerző: Kanyó László mk. százados; Szentendre, 1971. 

- A jegyzet összefoglalja mindazon ismeretanyagot, amellyel a geo-

technika tudománya ebben a tárgykörben az '50-es évek végén rendel-

kezett. A tárgyalt témakörök az alábbiak: a talajok alkotórészeinek 

vizsgálata, a talajok szerkezete, osztályozása, a talajban fellépő 

feszültségek vizsgálata, a talajok szilárdsága és alakváltozása. 

Külön fejezetet szentel kiemelt jelentőségének megfelelően a föld-

művek talajmechanikájának és a földmegtámasztásoknak. Részletesen 

tárgyalja az alapozás elméleti kérdéseit. Sajnos a jegyzet nem 

megy túl a Kézdi professzor által 1957-ben megjelentetett azonos 

című tankönyv tartalmán. 

2. Mélyépítés II. - Talajmechanika - főiskolai jegyzet 

Szerző: Türk István mk. főhadnagy; Szentendre, 1991. 

- A jegyzet elkészítését egyrészt az új tisztképzés, másrészt a ta-

lajjal foglalkozó tudomány - a geotechnika - gyors fejlődése tette 

szükségessé. 1957 óta eltelt időszak bővelkedett a beruházásokban. 

Mindezek rendkívülien elősegítették a tapasztalatokra támaszkodó 

építési tevékenységhez kapcsolódó tudományágak fejlődését így a 

geotechnikát is. 

Az 1971-ben megjelent jegyzet fejezeteinek jó része már napjaink-

ra túlhaladottá vált. 



Az elkészült jegyzet részletesen tárgyalja a talajok fizikai és 

kémiai tulajdonságait. Az új szabvánnyal azonos módon tárgyalja 

a talajosztályozás elvét. Kiemelten foglalkozik a talajokban ke-

letkező feszültségekkel és alakváltozásokkal,s az ezekhez kapcso-

lódó laboratóriumi vizsgálatokkal. Részletesen taglalja a jegy-

zet a talajban lévő víz hatásait és szerepét a talajok szerkeze-

tére és a feszültségek alakulására. 

A jegyzet alapvetően a talajmechanika kérdésköreit érinti, az ala-

pozási elvek, a földművekkel kapcsolatos ismeretek, valamint a 

földalatti műtárgyak ismeretanyaga a későbbiekben kerül összefog-

lalásra. 

Türk István mk. főhadnagy 

KLKF Műszaki Tanszék 

főiskolai adjunktus 

KITÜNTETÉS: 

Nemzeti ünnepünk, március 15-e alkalmából a Magyar Köz-

társaság elnöke, a miniszterelnök előterjesztésére a 

MAGYAR KÖZTARSASÁGI ÉRDEMREND TISZTIKERESZTJÉVEL 

(KATONAI TAGOZAT) 

tüntette ki az MH Önálló Tűzszerész- és Aknakutató zászlóalj pa-

rancsnokát 

Láng László alezredest. 

Az alezredes úrnak gratulálunk a magas kitüntetéshez, to-

vábbi munkájához sok sikert, erőt-egészséget kívánunk. 

(L. L.) 



Török Ignác (1795-1849) honvéd tábornok az 1848-49-es szabadság-

harc egyik kiemelkedő egyénisége volt. Gödöllőn született 1795. június 

23-án, kisbirtokos nemesi családból, apja uradalmi jószágfelügyelő volt. 

Bécsben a Császári és Királyi Mérnökkari Akadémián végzett hadnagyként. 

1839-től mérnök őrnagyként a magyar nemesi testőrségnek tanított erődí-

téstant. Tanítványai közé tartozott Görgei Artúr és Klapka György is. 

1848. február 28-tól mint mérnökkari alezredes a horvátországi Károly-

városi erődítési kerület igazgatója. 1848. szeptember 29-én saját kéré-

sére Komáromba helyezik át szintén erődítési igazgatónak. Októberben a 

vár őrségével csatlakozik a honvédsereghez, december 17-től ezredes 

előbbi beosztásában (várerődítési igazgató). 1849. január 5-től kineve-

zik Komárom várának parancsnokává, majd ugyanezen hónap 26-án tábornok-

ká. 1849. áprilisában Pesten, a magyar várak és erődök műszaki vezetésé-

vel bízzák meg. Ekkor a komáromi vár parancsnokságát Lenkey Jánosnak ad-

ja át. Májustól a honvédsereg hadmérnöki karának helyettes, majd július-

tól főparancsnoka. A tihanyi-félszigeti és július végén a Szeged körüli 

erődítési munkálatokat vezeti (80-100000 emberre kiszámított sáncokat 

rendezteti). Szegedről ment a kormánnyal Aradra, majd a világosi fegyver-

letételnél esik fogságba. Török Ignác mérnöki zsenialitásának egyik fé-

nyes bizonyítéka az általa megerősített komáromi vár, amelyet parancsno-

ka Klapka György a világosi fegyverletétel után közel két hónapig tudott 

tartani az ellenséggel szemben. Csak október első napjaiban kapitulált, 

de olyan erős volt még a vár, hogy Klapka tábornok feltételeket szabha-

tott: szabad elvonulást és büntetlenséget biztosított a várőrség mintegy 

20 - 21000 tagja részére. 

Török Ignác a hadbíróság halálos Ítéletét a legnagyobb nyugalom-

mal vette tudomásul. Még kivégzése előtt is hadtudományi művet olvasott. 

Kötél általi halálra Ítélték, a hóhér másodikként végzett vele. Hamvai 

Aradon nyugszanak 1974. október 6-a óta, az emlékoszlop tövében létesí-

tett kriptában. 

Béres Endre alezredes 

ZMKA Műszaki Tanszék 



A Budeswehrben 1991-ben megkezdték a csapatok ellátását az új 

oldal elleni irányítható harckocsi-aknával, melyből 25000 db-ot tervez-

nek beszerezni. A "Panzer abwerrichtmine 1" elnevezésű aknát a meglévő 

eszközök (a svéd liszensz alapján továbbfejlesztett 85 M vontatható ak-

natelepítő az FFV 028 típusú harckocsiaknával, a SC0RPI0N reaktív akna-

telepítő az AT-II. aknával, a LARS és MLRS sorozatvetők az AT-I. és 

AT-II. aknákkal, MW-1 aknatelepítő konténer) kiegészítésére szándékoz-

nak alkalmazni. 

Az akna jól alkalmazható: 

- gyenge páncélelhárító képességű erők megerősítésére; 

- harcjárművek megsemmisítésére; 

- utak lezárására azok megrongálása nélkül; 

- beépített és erdős területek lezárására; 

- műszaki zárak megerősítésére; 

- átjárók és a műszaki zárak közötti hézagok lezárására. 

Légiszállítású alegységek is alkalmazhatják. Hatásossága ellené-

re nem gátolja a saját csapatok mozgását. 

Az akna visszatelepíthető. Telepítése három mozzanatra osztható: 

a háromlábú állvány elhelyezése, az akna irányzása és az érzékelőkábel 

kifektetése. Az előkészítés után indítható az időzítőszerkezet (telepí-

tési biztosíték). A biztonsági idő letelte után az akna működőképes. 

Az akna kumulatív töltete a szóbajöhető harckocsik páncélzatát 

- köztük a reaktív páncélzatot is - átüti. 

Az aknához infravörös érzékelőt is kifejlesztettek, melyet akusz-

tikus érzékelő hoz működésbe. Az infravörös érzékelőt 1992-ben szándé-

koznak kipróbálni. 

Az akna adatai: ' 

Jelenleg fejlesztési stádiumban van a "Panzerrichtmine 2" el-

nevezésű oldal elleni akna, melynek kipróbálását 1994-ben tervezik. 

A Bundeswehr részére 1995 közepétől 50000 db-ot terveznek beszerezni. 

tömege 

a kumulatív töltet 

(üreg) átmérője 

a robbanóanyag tömege 

hatótávolság 

telepítési idő 

magassága 

energiaforrás 

1,5 kg 

2-40 m 

1 perc 

39 cm 

litium szárazelem 

128 mm 

10 kg 



Az akna két fő részből áll: 

- harci rész (kettős-tandem-kumulatív töltet a rakétahajtómű-

vel); 

- érzékelő szenzor (célkiválasztó akusztikus riasztó, infra-

érzékelő, lézertávmérő). 

Az akna távvezérelhető, működési időtartama programozható és 

felszedés ellen biztosító. El kívánják látni számlálószerkezettel is. 

Az akna azon páncélozott célok megsemmisítésére képes, melyek 

- 6-100 m távolságra, 

- a beállított működési időn belül vagy 

- egy beállított időintervallumban haladnak el mellette. 

PARM-1. akna szenzoros érzéke-
lőkkel 

PARM-1. akna infravörös érzé-
kelővel 

PARM-2 akna 

Soldat und Technik 4/1991., 1/1992. 

Fordította: Dr. Haralyi László alezredes 

ZMKA Műszaki tanszék 



T ö b b é v e s f e j l e s z t ő m u n k a e r e d m é n y e k é n t 1 9 9 1 . 

s z e p t e m b e r k ö z e p é n S p e v e r b e n á t a d t á k a B u n d e s w e h r é s a 

•francia h a d e r ő r é s z é r e az e l s ő ú t p á l y a k é s z 1 e t e k e t - 1993-

m á r c i u s i q a B u n d e s w e h r r é s z é r e 1 4 7 , a f r a n c i a h a d e r ő 

r é s z é r e 4 S k é s z l e t e t a d n a k á t -

Az e s z k ö z ö k e t e l s ő s o r b a n v í z i a k a d á l y o k 

1 e k ü z d é s e k o r t e r v e z i k a l k a l m a z n i a p a r t i fal é s l e j á r ó k , 

v a l a m i n t a q á z l ó k m e q e r ő s í t é s é r e • F e l h a s z n á l h a t ó az 

e l ö r e v o n á s i u t a k q y e n q e s z a k a s z a i n a k m e g e r ő s í t é s é r e , 

r o m b o l t s z a k a s z o k h e l y r e á l l i t ó s é r a , a h a d t á p k ö r l e t e k b e n 

t á r o l ó - é s á t r a k ó h e l y e k l é t e s í t é s é r e -

Y 
Az e s z k ö z k é t f ő r é s z b ő l á l l : 

- s z á l l í t ó é s t e l e p í t ő j á r m ú a t e l e p í t ö s z e r k e z e t t e l ; 

- ú t p á l y a . 

A s z á l l í t ó é s t e l e p í t ő j á r m ú eqy n é q y t e n q e l v e s , 

o s s z k e r é k h a j t á s ú t e h e r g é p k o c s i • A t e l e p í t ő s z e r k e z e t 

s z á l l í t á s k ö z b e n r ö q z í t i az ö s s z e c s u k o t t ú t p á l y á t , 

s z á l l í t á s i h e l y z e t b e n n e m t ú l m é r e t e s - T e l e p í t é s e l ő t t 9 

- b a n m e n e t i r á n y r a m e r ő l e g e s e n el kell f o r d í t a n i -

A t e l e p 1 t ö s z er kez e t az a l á b b i r é s z e k b ő l á l l : 

- szál 1 í t ó k e r e t ; 

- ú t p á l v a t a r t ó - t á r o l ó e l e m ; 

- 1 e e r e s z t ő s z e r k e z e t ; 

- t e l e p í t ő k e r e t a q ö r g ő k k e l . 

Az ú t p á l y a h a t s z ö g a l a k ú , e g y m á s s a l ö s s z e k a p c s o l t e l e m e k b ő l 

á l l , m e l y e k ö s s z e c s u k h a t ó t á b l á k a t a l k o t n a k -

A t e l e p í t é s m e n e t e : 

- a s z á l l í t ó j á r m ű f a r r a l b e á l l a t e l e p í t é s h e l y é r e ; 

- o l d j á k a s z á l l í t á s i b i z t o s í t é k o k a t ; 

- a h o r d o z h a t ó k e z e l ő p u l t o t c s a t l a k o z t a t j á k ; 

- a k e z e l ő s z e r k e z e t e t e l ő k é s z í t i k ; 

- a t e l e p í t ő s z e r k e z e t e t 90°-kal e l f o r d í t j á k ; 

- az ú t p á l y a v é g é r e k a p c s o l t k i h ú z ó h e v e d e r e k e t 

á t v e t i k a t e l e p í t ő k e r e t e n é s a s z á l l í t ó j á r m ű h á t -

só k e r e k e i e l é f e k t e t i k ; 

- a t e l e p í t ő k e r e t e t l e e n g e d i k t e l e p í t é s i h e l y z e t b e ; 

- a szál 1 í t ó j é r m ú r á f o r d u l a k i h ú z ó h e v e d e r e k r e é s 

t o v á b b i h á t r a m e n e t b e n l e h ú z z a az ú t p á l y a e l s ő 

e l e m é t a f ö l d r e ; 



- a t e l e p í t é s a t o v á b b i a k b a n a k e z e l ő s z e m é l y z e t t ő l 

s e m i l y e n t e v é k e n y s é q e t n e m i q é n y e l . A t e l e p í t ő -

j á r m ú l é p é s b e n h a l a d h á t r a , m i q az ú t p á l y a 

u t o l s ó e l e m e is a -földre n e m k e r ü l - A k e z e l ő -

p u l t o n l e v ő b i z t o n s á g i k a p c s o l ó v a l a f o l y a m a t 

b á r m i k o r f é l b e s z a k í t h a t ó ; 

- t e l e p í t é s k ö z b e n a l e e r e s z t ő s z e r k e z e t h e v e d e r e 

f é k e z i az ú t p á l y a e l e m e k e t , m e q a k a d á l v o z z a , h o q y 

a z o k a t e l e p í t ő k e r e t r e z u h a n j a n a k ; 

- a t e l e p í t é s b e f e j e z t e u t á n a l e e r e s z t ő 

s z e r k e z e t h e v e d e r é t az ú t p á l y á h o z t a r t o z ó 

h e v e d e r r ő l l e k a p c s o l j á k - Ez u t ó b b i az ú t p á l y a 

'»• a l a t t m a r a d , a f e l s z e d é s e n n e k s e q í t s é q é v e l 

t ö r t é n i k , a z e l ő b b l e í r t a k f o r d í t o t t s o r r e n d j é b e n -

A t e l e p í t é s i d ő s z ü k s é g l e t e 5 - 1 0 p e r c -

T e c h n i k a i a d a t o k 

T e l e p í t ő .jármú: 

K ü l s ő m é r e t e k s 

h o s s z s z á l l í t á s i h e l y z e t b e n : 1 1 4 5 0 mm 

m a g a s s á q s z á l l í t á s i h e l y z e t b e n : 3 5 2 0 mm 

s z é l e s s é g s z á l l í t á s i h e l y z e t b e n 

- ú t p á l y á v a l 2 9 9 0 mm 

- ú t p á l y a n é l k ü l 2 4 8 0 mm 

S z á l 1 í t ó k a p a c í t á s : 5 0 m ú t p á l y a 

O s s z t ö m e g : 2 7 5 0 0 kg 

N o r m a i d ő k : 

t e l e p í t é s 

f e l s z e d é s 

5 - 1 0 p e r c 

2 0 p e r c 

K e z e l ő s z e m é i y z e t i 2 fő 

Ú t p á l y a : h o s s z 

egy p a n e l h o s s z a 

s z é l e s s é g 

5 0 m 

2 , 7 7 m 

4 ,20 m 

T ö m e g : 

egy e l e m kb - 10 kg 

egy p a n e l k b • 5 1 0 kq 

ö s s z t ö m e q k b - 9 2 0 0 kq 



Any a g a 

ú t e l e m 

c s u k 1 ók 

a l u m i n i u m ö n t v é n v , 

k o r u n d c s ú s z á s g á t l ó r é t e g g e l 

b e v o n v a 

a l u m i n ium 

T e r h e l é s : 

l a z a t a l a j o n k e r e k e s : M L C 2 5 

l á n c t a l p a s : M L C 6 0 

j á r a t s z á m 6 0 0 .jármú az ú t p á l v a á t h e l y e z é s e 

n é l k ü l 

S ó i d a t u . T e c h n i k 1 1 / 1 9 9 1 . 

W e h r t e c h m k 1 0 / 1 9 9 1 . 

F o r d í t o t t a D r - H a r a l y i L á s z l ó a l e z . 

Z M K A 



AZ URAL-5323 TÍPUSÚ TEREPJÁRÓ TEHERGÉPKOCSI 

SZERKEZETI SAJÁTOSSÁGAI 

Az URAL-5323 típusú terepjáró tehergépkocsi nagyfokú terepjáró 

képességgel rendelkezik. Kerékképlete 8x8 (2x4x4). Rendeltetése hadi-

-technikai eszközök, anyagok és személyi állomány szállítása. 

Tömege teljes feltöltéssel: 10,55 t, teherbírása 9,0 t. 

Az alkatrészek és fődarabok nagy százaléka csereszabatos az utóbbi kibo-

csátású URAL és KAMAZ típusú gépjárművek azonos szerkezeti egységeivel. 

A fülke kétszemélyes, felnyitható acélszekrényes. Alatta van el-

helyezve a motor. A fődarabok elhelyezése egyenletes súlyelosztást és 

maximális teherbírás kihasználást biztosít. 

A gépjármű erőforrásaként több motortípust is alkalmaznak: 

- KAMAZ-7403 típusú, 8 hengeres, V-elrendezésű, vízhűtéses 

diesel-motor, teljesítménye 191 kW; 

- URAL-745 típusú léghűtéses diesel, 213 kW; 

- Kidolgozás alatt áll az URAL-746 típusú léghűtéses diesel-motor 

beépítése, aminek teljesítménye 236 kW. 

1. ábra: Az URAL-5323 tehergépkocsi 



Az elektromos rendszer egyvezetékes, negatív testelésű, 24 V-os 

üzemi feszültséggel. Az elektromos energia termelését váltakozó áramú 

generátor végzi (G288E típusú, 1 kW teljesítmény leadására alkalmas). 

Az elektromos energia tárolására két 6SZT-19 OTR típusú akkumulátor ke-

rült rendszeresítésre. Hideg égövi viszonyok között üzemelő gépjármű-

vekbe külön felszerelésre került egy, az akkumlátorok üzemi hőmérsékle-

tét szabályozó berendezés. 

Az erőátviteli rendszerbe egy kéttárcsás, száraz, KAMAZ-142 tí-

pusú főtengelykapcsoló került beépítésre, a KAMAZ-141 típusú ötsebessé-

ges, mechanikus kapcsolású, légrásegítéses sebességváltóművel. A kétfo-

kozatú osztómű magába foglalja a tengelyekközötti zárható differenciál-

művet, amely állandó hajtást biztosít a mellső hidakra. Az osztómű és 

differenciálzár kapcsolása sűrített levegővel történik a fülkéből. 

Az első és hátsó tengelypárok felfüggesztése lengőkaros megoldá-

sú, tengelypáronként 2-2 hosszanti, féleliptikus laprugóval (2. ábra). 

-- A mellső, -kormányzott laprugóinak csillapítását négy hidraulikus len-

géscsillapító biztosítja. 

2. ábra: Mellső kerékfelfüggesztés 

1 - járműalváz hossztartója 

2 - lengéscsillapító 

3 - határoló konzol 

4 - ütköző 

5 - a lengőkarok konzolja 

6 - rugókengyel 

7 - rögzítőfül 

8 - határolócsavar 

9 - alsó lengőkar 

14 - alsó lengőkar 

10 - összekötő csavar 

11 - himbaágy 

12 - rugókengyel feszítőanya 

13 - rugóköteg 



Az üzemi fékrendszer fő részei a fékdobok és a légrásegítéses 

kettős olajkör (3. ábra). Az egyik körre van rákapcsolva a tartalék fék-

rendszer. 

1 - kétutas főfékhenger 
2 - kompresszor 
3 - kimenő levegőcsatlakozó fej 
4 - nyomáshatároló szelep 
5 - kétutas védőszelep 
6 - kettős légnyomásmérő 
7 - légpalack 
8 - minimum nyomásadó 
9 - kondenz leeresztő szelep 

10 - védőszelep 
11 - rögzítőfék kapcsoló 
12 - légpalack a rögzítőfék elemeinek ellátásához 
13 - ellenőrző szelep 
14 - légelosztó csap 
15 - zárócsap 
16 - "PALM" típusú csatlakozófej 
17 - "A" típusú csatlakozófej 
18 - a vontatmány főfékhengere egyvezetékes rendszer esetén 
19 - a vontatmány főfékhengere kétvezetékes rendszer esetén 
20 - munkahengerek 
21 - hibajeladó 
22 - fékerőrásegítő 
23 - rugós rásegítő 



A rögzítőfék egy az osztóműre felszerelt dobfék, ami kihajtó-

tengelyt fékezi (4. ábra). Kisegítő-lassító fékként szolgál a kipufogó-

fék. 

1 - légelosztócsap 

2 - rögzítőfékcsap 

3 - jeladó 

4 - kormánycsukló 

5 - állítóvilla 

6, 10 - tolórudak 

7 - rugós rásegítő 

8 - kézi fékkioldó 

9 - fék 



A kormánymű hidraulikus rásegítővel rendelkezik (5. ábra). 

A munkahenger az alváz menetirány szerinti baloldalán került elhelye-

zésre. A kormánymű házában kapott helyet a hidraulikus rásegítő útvál-

tószelepe. Az NS-32U-2 típusú fogaskerekes olajszivattyú ékszíjmeghaj-

tást kap a motor főtengelyéről. 

1 - kormányszervé 

2 - tolőrúd 

3 - kormánymű 

4 - kormánycsukló 

5 - határológyűrű 

6 - záróharang 

7 - kormányrúd 

8 - kormányrúd konzol 

9 - persely 

10 - kormánykerék 

11 - lengőrúd 

12 - konzol csappal 

13 - a második híd hosszanti tolórúdja 

14 - az elsőhíd hosszanti tolórúdja 



-f 

A rakfelület hát- oldalfalai lenyithatók, a személyszállítás-

hoz rendszeresített padok kivehetők. A rakfelület ponyvával lefedhető. 

A gépjárművön rendszeresítésre került központi keréknyomássza-

bályozó rendszer. Felszerelésre került egy hatvan méter hasznos kötél-

hosszal rendelkező, maximálisan 68.8 kN vonóerőt létesítő csörlőmű. 

Meghajtása mechanikus, amit az osztóműre csatlakozó teljesítményelvite-

li reduktorról kap. A gumiabroncsok típusa 01-25, mérete 370x508 

(14.00-20). Mintázata lehetővé teszi a gépjármű üzemeltetését szélső-

ségesen eltérő útviszonyok között. 

Forrásanyag: TféxHHKo. t* baopyx<eHMe., m n •
 G a á l

 József mk. főhadnagy 

KLKF Műszaki Tanszék 

Az XM 1D60 ROBAT típusú átjárónyitó berendezéssel folynak kísérletek 

az USA-ban. Az átjárónyitó harcjármű az M-60 A 3 harckocsi átalakított 

alapgépének bázisán került kifejlesztésre. Rendelkezik egy görgős trál-

lal, egy reaktív átjárónyitó rendszerrel és egy, az átjárók kitűzésére 

(megjelölésére) szolgáló berendezéssel. A harckocsi-torony helyére egy 

alaplemez került felheggesztésre, melyre 2 db többcsövű reaktív kilö-

vőt helyeztek. 

A 2 fős kezelőszemélyzet (vezető és parancsnok-gépkezelő) az 

aknamezőhöz irányítja a gépet, majd fedezékből távirányítja azt. A gép-

re helyezett kamera - egy üvegszál - optikájú kábelen keresztül - egy 

képernyőre vetíti a gép környezetének képét. 

( TIV. 1988/11.) 

(L. L.) 



A MŰSZAKI ZÁRAK NYILVÁNTARTÁSÁRÓL 

A műszaki tiszt számára a műszaki zárás kérdéseinek tanulmányo-

zása, művelése mindig izgalmas, érdekes feladatot jelentett. Hiszen 

akár a robband, akár a nem robbanó zárak tervezése, létrehozása a fe-

ladat, mindig azt jelenti, hogy a tereppel, a harc elgondolásával a 

harcolók helyével, szerepével, feladatával, felszerelésével, harcké-

pességével összhangban, a harc mindenoldalú biztosításának követelmé-

nyeinek figyelembe vételével kell munkáját végeznie. Sokoldalú ismere-

tet, alapos előkészületet, nem kis fantáziát igényel a magas színvonalú 

megoldások megtalálása. 

Ha jól szemügyre vesszük a létesített műszaki zárak hatását, 

eddigi kezelésük felfogását rá kell jönnünk, hogy az utóbbi években e 

téren óriási változások vannak, amelyet nem a szükséges mértékben kö-

vettek a szakutasítások, a műszaki kiképzés, a parancsnoki és törzs-

munka. 

Melyek ezek a változások ? 

1. A Varsói Szerződés megszűntével a Magyar Köztársaság szuvere-

nitásának visszanyerésével megváltozott a Magyar Honvédség helye, sze-

repe, feladata. 

2. A honvédelem új alapelveinek kialakításával a korábbi elvektől 

eltérően az ország védelme került előtérbe, mely sok tekintetben alap-

jaiban változtatta meg a Magyar Honvédség szervezetét, felépítését, fel-

szereltségét, kiképzését, háborús és békefeladatait. 

Ez természetesen igaz, a műszaki csapatokra és a műszaki biztosí-

tási feladatokra is. 

3. A védelmi doktrína előtérbe kerülésével a műszaki biztosítás 

néhány ága fokozottabb jelentőséggel bír, mint korábban, így az erődí-

tés, a műszaki zárás és álcázás követelménye és fontossága. 



4. A terep szakszerű ismerete és műszaki értékelésének elemi kö-

vetelménnyé vált minden tiszt számára. 

5. A műszaki zárás fejlődése lehetőségeinek kiszélesedése és az 

úgynevezett "aknaháború" koncepciójának megvalósulása rendkívüli módon 

megnövelte e biztosítási ág hatékonyságát, helyét és szerepét az össz-

fegyvernemi védelmi és támadó harc sikere érdekében. 

6. A távaknásítási eszközök, az új aknák sokfélesége, és tömeges 

alkalmazhatóságának lehetősége, a probléma kezelhetősége szempontjából 

új szemléletet igényel. A műszaki zárás tehát egyértelműen joggal kerül 

a figyelem középpontjába, hiszen az ország érdekében vívott esetleges 

védelmi ütközet (harc) kimenetelét jelentősen képes befolyásolni a zárak 

alkalmazásának szakszerűsége. 

Ha nem fordítunk kellő figyelmet e zárak tervezésére, telepítésére, 

kezelésére és nyilvántartására, akkor e fontos fegyvert magunk ellen 

fordíthatjuk, az ellenség által telepített zárakról nem is beszélve. 

ügy tűnik, hogy a korábbi években kialakított módszerek arra épül-

tek, hogy a Magyar Honvédség az ország határain belül nem is fog tevé-

kenykedni, ellenséges behatásnak nem is lesz kitéve. Ezt tükrözi a mű-

szaki zárak nyilvántartásának rendszere is. 

A MŰ/118. UTASÍTÁS AZ ÖSSZFEGYVERNEMI HARC MŰSZAKI BIZTOSÍTÁSÁRA 

szakutasítás tervezet 277. pontja az alábbiakat írja elő: 

"A telepített aknamezőkről a rombolt objektumokról, aknacsoportok-

ról és a rombolásokhoz előkészített objektumokról el kell készíteni a 

nyilvántartási okmányokat, melyekben fel kell tüntetni azok helyét, a 

telepítés, (előkészítés idejét) az akna mennyiségét, (töltetek számát) 

és a telepítő alegységet. Ezeknek kell tükröződnie a mozgó záróosztag 

parancsnok munkatérképén is." 

Hogy melyek ezek a nyilvántartási okmányok, az a szabályzatból 

nem derül ki. 



E kérdésre a MŰ/116. SZAKUTASÍTÁS A MŰSZAKI ZÁRAK LÉTESÍTÉSÉRE ÉS 

LEKÜZDÉSÉRE ad választ. 

"12o.p. Az aknamezők okmányolása a terepen meghatározott rendszer-

be telepített aknák pontos helyének meghatározását, az aknamező legfon-

tosabb adatainak rögzítését szolgálja. Célja megkönnyíteni, biztonságos-

sá tenni az általunk telepített aknamezők visszatelepítését, illetve 

azokon a felszedéssel történő gyors átjárónyitást. 

Az aknamezők rögzítésének alapvető okmánya: az aknamező törzskönyv. 

Aknamező törzskönyvet kell készíteni minden - bárki által, bármi-

lyen módszerrel - telepített aknamezőről. 

Beszámoló lapot kell készíteni minden különállóan telepített akná-

ról." 

Tanulmányozva az aknamező törzskönyvet és tartalmát rá kell ébred-

ni, hogy a törzskönyvek külön külön igen hasznos információt tartalmaznak 

a telepítő, vagy felszedéssel megbízott műszaki tiszt számára, azonban a 

terepen tevékenykedő más csapatok, polgári védelmi, belügyi egységek tá-

jékoztatása, biztosítása e zárak hatása ellen nem megoldott. 

A hadműveleti törzsek műszaki osztályai bírnak olyan feladattal 

- bár ennek részletes szabályozása nem ismert - , hogy a műszaki zárak 

nyilvántartását térképen végezve végrehajtsák, azonban ez elsősorban a 

saját kötelék informálását szolgálja, és rendkívül nagy, folyamatosan 

változó adathalmaz kezelését feltételezi. 

Megítélésem szerint e rendszer idejét múlta és nem felel meg a 

korszerű összfegyvernemi harc kihívásainak, követelményeinek. 

Miért ? 

1. A hadműveleti törzsek nagy mennyiségű adattal bírnak, de nincs 

megoldva a visszajelzés lehetősége a harcolók felé. 

2. A nyilvántartás rendszere elsősorban a saját aknazárak nyil-

vántartásával foglalkozik. 



3. Nem fordít kellő gondot az ellenség által telepített, első-

sorban szórással létrehozott aknazárak nyilvántartásával, amelyek rend-

kívüli gondot jelenthetnek a harc előkészítése, megvívása vagy a manő-

verek, menetek végrehajtása közben tevékenykedő csapatok alegységei szá-

mára, ami annális inkább gond, mivel tömegesen kerülhetnek alkalmazásra. 

4. E rendszer mellőzi a nem robbanó és kombinált műszaki zárak 

nyilvántartásának, az adatok kezelésének rendszerét. 

5. A térképen való nyilvántartás nehézkessé teszi a gyors válto-

zások követését. A már meglévő adatok törlését, átírását, a gyűjtött 

adatok differenciált átadását. 

6. A mai elvekből kiindulva nem megoldott az együttműködés módja 

azon szervekkel, melyek adott esetben a hadműveleti területen köteleik 

mozgósítási, a hadigazdasággal összefüggő, termelési, szállítási, a harc-

tevékenységek káros következményeinek felszámolásának feladataiban való 

résztvételre elkötelezettek, vagy polgári védelmi, belügyi feladatra kö-

telezettek, pedig mozgásuk, tevékenységük a hadműveleti terület teljes 

mélységében korlátozódhat, veszélyes lehet, vagy meg is hiúsulhat. 

A fentiekből kiindulva azt a következtetést kell levonni, hogy 

továbbra is szükséges az aknazárak, és egyes töltetek nyilvántartásának 

az a pontos és aprólékos módszere, mely a saját aknamezők felszedését, 

hatástalanítását biztosítja. Ugyanakkor rendkívül fontos megoldani min-

dazon objektumok, rombolások, aknamezők egységes rendszerben történő 

nyilvántartását, melyek a saját, vagy az ellenséges tevékenység követ-

keztében váltak akadállyá, függetlenül attól, hogy azokról esetleg nem 

rendelkezünk megfelelő, vagy a saját aknamezőkhöz hasonló részletességű 

információ mennyiséggel. Az is előfordulhat, hogy a felderítési adatok 

objektíve nem olyan pontosak, azonban az adott terület többé-kevésbé 

behatárolható. 

Felvetődik azonban az a kérdés is, hogy valyon szükséges- e a 

távaknásítás korszakába lépve a saját aknamezők nyilvántartásában meg-

szokott precizitás megkövetelése, illetve lehetséges- e ? 



Úgy gondolom, hogy a jövőben sem jelenthet akadályt a kézzel, 

vagy aknarakóval telepített aknamezők, aknacsoportok, egyes töltetek 

pontos nyilvántartása, azonban a szórt aknamezők esetében ez elképzel-

hetetlen. 

A távaknásítással, szórással telepített aknák terepen való el-

helyezkedése, egymáshoz való viszonya kaotikusan változik. Pontosan 

sem az aknamező határa, sem az aknák elhelyezkedése nem tervezhető, és 

a telepítési eszköz, illetve módszer következtében csak hozzávetőlege-

sen ábrázolható. 

Ugyancsak sajátos az a probléma, hogy az aknák a telepítés tetü-

letén belüli eloszlása változó lehet, tehát az egységnyi területre eső 

aknák száma változó, általában a terület közepén nagyobb, mint a szé-

leken. 

Az ellenség tevékenységének mélységében, vagy hátországában mért 

aknacsapás eredményességét csak feltételezni lehet, az aknamező helyét 

pedig csak hozzávetőlegesen lehet megállapítani, amig pontos felderíté-

se meg nem történik. 

A hagyományos aknamezők határai, kontúrjai eddig pontosan jelöl-

hetők, mérhetők, érzékelhetők voltak a terephez viszonyítva, ezért az 

aknamező határához, sarokpontjaihoz viszonyítva az aknák viszonylag 

nagy biztonsággal felderíthetők, megtalálhatók voltak. 

A korszerű eszközök által telepített robbanó zárak határai azon-

ban csak becsülhetők, a határvonalak pedig szabálytalan görbék, amelyek 

az aknamezők bekötését a terephez nem teszi lehetővé. 

A szórással létrehozott robbanó zárak mérete, sűrűsége függ a 

telepítő eszközök fajtájától, a telepítés módszerétől. A legnagyobb el-

térés a repülő eszközökkel telepített zárak között lehet. Ha a kiszórás 

alapvetően azonos rezsimben történik, akkor is különböző lehet a haladási 

sebesség, különböző lehet a talajtól mért repülési távolság, tehát a zá-

rak formája, mérete igen nagy eltéréseket mutathat. 



Egy-egy aknamező mérete 5o-loo m vagy ennél nagyobb eltéréseket is mu-

tathat egymáshoz viszonyítva. 

Ezért ha a korábban alkalmazott egyezményes térképjeleket tartanánk 

egyedül alkalmasnak a műszaki zárak, aknazárak ábrázolására, terephez, 

térképen történő kötéséhez azt hiszem nem volna helyes. Annál is inkább, 

mivel a hagyományos ábrázolás térképjelei egyrészt pontatlanok, másrészt 

nem adnak lehetőséget a korszerűbb, esetleg számítógépes adatfeldolgozás-

hoz és tároláshoz. 

Az előzőekben felsorolt problémák megoldása érdekében úgy gondolom, 

nem volna célszerűtlen egy olyan ábrázolási mód és ez alapján újszerű 

nyilvántartási rendszer kidolgozása, amely függetlenül a zárak geometriai 

alakjától úgy ábrázolná a zárakat, hogy azok leküzdése, megkerülése szem-

pontjából a korábbi térképinformációkat hordozza, egyben lehetővé tegye az 

adatok számítógépes feldolgozását. 

Egy 35o m hosszúságú 80 m mélységű UKA-63 zártrendi telepítésű 
aknamező ábrázolása és nyilvántartása hogyan történt korábban. 

Egyrészt a telepítő alegység parancsnoka pontosan a terephez il-

lesztve, aknamező törzskönyvön ábrázolva és körülírva az aknamező para-

métereit olyan okmányt készített, mely lehetővé tette az egyes aknák el-

helyezkedésének pontos ábrázolását, felszedés esetében 5-lo m-es pontos-

sággal való megtalálását. 

Ezen kívül az aknamező a parancsnokok munkatérképén, tervein je-

lent meg egyezményes jel (téglalap) formájában, feltüntetve az aknamező 

sorszámát, és az aknák mennyiségét.Szórt aknamezők esetén ez egy elipszis 

által ábrázolt terület volt,jelölve a telepítés módját. 

Egyik jel sem mutatta pontosan azt a területet amelyet valójában 

elfoglalt az aknamező. E pontatlanság a nagyobb léptékű térképeken na-

gyobb, mint a kisebb léptékűeknél kisebb volt. Egy l:2oo.ooo létékű tér-

képen végzett munkánál egy 2oo m szélességű, 80-I00 m mélységű aknamező 

jelölésére méretarányosan egy 2 mm x 1 mm-es téglalap jelölése szükséges. 



A valóságban a tervező, a térképmunkát végző tiszt ezt úgy végezte, 

végzi el, hogy a parancsnoki vonalzón található legkisebb téglalap ala-

kú jellel jelöli a kontúrokat majd besatírozza, bevonalkázza a területet, 

így gyakorlatilag lo-15-ször nagyobb területet fed le a térképen, mint 

ami szükséges volna. 

Ily módon kezelve az aknamezőkre vonatkozó információt akár 2oo-4oo 

m-es eltérések is lehetnek, arról nem is beszélve, hogy az adatok átadá-

sánál, esetleg rajztechnikai pontatlanságok miatt a hiba tovább növeked-

het. 

Az l.sz.ábrán jelölt újszerű módszer lenne megítélésem szerint az 

a mód, amely egyrészt a korábban említett pontatlanságokat csökkentené, 

másrészt lehetővé tenné a különböző formájú, méretű és rendeltetésű akna-

mezők egységes rendszerben való kezelését, nyilvántartását. 

Javaslatomnál abból indultam ki, hogy szükséges egy olyan alapegy-

ség, nyilvántartási egység, mely összhangban van tereptani ismereteinkkel, 

összfegyvernemi gondolkodásmódunkkal, és könnyen kezelhető egy egységnyi 

kiterjedésű tereprész ábrázolására. E nyilvántartási egységet, - nevez-

hetjük egységnyi aknamezőnek, vagy aknamező egységnek - igyekeztem úgy 

megválasztani, hogy valamennyi vezetési szinten egységesen lehessen ér-

telmezni, jelölni, függetlenül attól, hogy milyen léptékű térképet alkal-

maz munkája során. 

Ezért látszott célszerűnek az l:5o.ooo léptékű térkép koordinátái 

által behatárolt 2x2 cm terület 1/9-ed része, mely kilenc számjeggyel az 

egyszerűsített koordináták segítségével egyértelművé tehető. Ez a jelölés 

általában 5o-15o m pontossággal és egyértelműen jelzi azt a felületegysé-

get, amelyen a műszaki zár elhelyezkedik. 

Természetesen az az alapelv kell hogy vezessen, amikor egy zárat 

megadunk, nyilvántartunk, hogy annyi egységnyi felületből kell összeál-

lítani a nyilvántartandó zárat magába foglaló területet, amely teljes 

egészében lefedi a tényleges zár területét. 



Megítélésem szerint az így átadott információ nem torzul és nagy 

biztonsággal lehet a terepen feladatot végrehajtani. 

Felvetődhet a kérdés, hogy ily módon szükséges- e külön sorszámo-

zással jelölni az aknamezőket, hiszen ábrázolásuk egyértelmű, és eset-

leges, ha az egy vagy a több egymáshoz kapcsolódó aknamezőegységből álló 

nyilvántartási egység valamelyikét megadjuk. 

Az előbb említett pélcöból kiindulva tehát az 1.számú ábrából a 

17.számú aknamező így jelölhető: 

17. HAM (4999 6291 1) (4999 6291 2) (4999 6291 9) (35o) 

Azonban a továbbiakban ha már nyilvántartott zárról beszélünk, 

elég ha a kapcsolódó aknamezőegységek egyikét adjuk meg. 

(4999 6291 2) (35o) 

Megítélésem szerint a rendszeresített híradóeszközök alkalmazá-

sával gyorsan, és pontosan adható információ viszonylag nagy pontos-

sággal. 

Természetesen e módszer akkor értékelődhet föl, ha a harc meneté-

ben a harcmezőn tevékenykedő alegységek bármelyike észlel aknásítást, 

főleg távaknásítást, és az aknák becsapódását észlelve képes a terep-

tárgyak segítségével gyorsan behatárolni a csapás területét, és a tér-

kép segítségével azonnal, és pontosan tájékoztat a csapásról. 

Felvetődhet az a kérdés, hogy ha a felderítő, vagy jelzést adó 

nem képes megítélni hogy milyen aknatípusról van szó, hogy adjon kor-

rekt jelzést. 

Gondolom minden ilyen esetben úgy kell értelmezni, hogy a jelzett 

aknamező - vegyes aknamező. Amennyiben a további felderítés után a te-

lepítés határai és méretei valamint a használt aknák típusa egyértelműen 

tisztázódik, az azonnali jelentés pontosítható, kiegészíthető. 
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A korszerű távaknásító eszközök alkalmazása lehetővé teszi a már 

aknásított terepszakaszok újbóli megerősítését, a záró tevékenység ha-

tékonyságának fokozását, az esetleg megnyitott átjárók lezárását. 

Az új módszert gyakorlatilag nem befolyásolja az eljárás, az ada-

tok gyorsan pontosíthatók. 

Végül meg kell jegyeznem, hogy a módszer lehetővé teszi az akna-

mezők, és más műszaki zárak számítógépes nyilvántartását, mivel lehető-

vé teszi a terep pontosan azonosítható elemi részekre bontását és meg-

jelölését, mely egy térkép alapú nyilvántartási rendszert alkothat. 

Jákó Gyula mk. ezredes 

MH 60.Szeged Műszaki Dandár 

parancsnoka 


